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Денят на победата и Де-
нят на европа бяха отбеля-
зани в България с много про-
яви в столицата и страната. 
софийската организация на 
социалистите, заедно с пред-
седателя на БсП корнелия 
нинова и ръководството на 
партията, народни предста-
вители от софия и общински 
съветници се включиха в тър-
жествения митинг-концерт 
пред Паметника на съветска-

та армия. сред множество-
то бяха посланикът на РФ в 
България елеонора Митро-
фанова, представители на по-
солството и на русофилската 
общност у нас. 

Малобройна, но затова 
пък шумна групичка младе-
жи с неонацистки възгледи, 
вдигна напрежението пред 
Паметника, в опит да саботи-
ра честванията. саботажът бе 
разрешен от столичния кмет 

Йорданка Фандъкова, която 
за пръв път забрани традици-
онното шествие “Безсмъртен 
полк” в столицата. социали-
сти и разгневени граждани 
поискаха незабавно оставка-
та на Фандъкова и въпреки 
забраната шествието “Без-
смъртен полк” се състоя. 

“столичният кмет трябва 
още днес да подаде своята 
оставка”, заяви организаци-
онният секретар на БсП Бо-

рислав Гуцанов на митинга 
и определи случващото се 
като “пълно безобразие” и 
поругаване на историческа-
та ни памет. 

“не трябва да забравяме 
никога, че 9 май нямаше да 
бъде Ден на обединена евро-
па, ако 9 май не беше Денят 
на победата над хитлерофа-
шизма”, заяви още Гуцанов. 
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Общо 143 815 са чиновниците у нас. Те са се увеличили с 8% за една 
година. Младите хора в държавната администрация са едва 5,87% 
или 7750 от всички заети.

севдокметицата на софия Йор-
данка Фандъкова вчера извърши 
политическо престъпление. тя офи-
циално позволи шепа лумпени (12 
жълтопаветни психари плюс некол-
цина фашизирани младежи от фут-
болните агитки) да се изгаврят с па-
метта на хората. 

с нейното разрешение пред Па-
метника на съветската армия беше 
проведено някакво митингче, което 
скандираше “Червени боклуци” и 
“тук не е Москва”, като призоваваше 
в паузите за изтреблението на всички 
комунисти. в организацията на този 
нацистки хепънинг взеха активно 
участие и общински съветници от 
“Демократична България”, на които - 
коалиционно, Фандъкова даде рамо...

кой психично болен мозък би 
разрешил провеждането на подобно 
мероприятие, когато знае, че това не 
просто ще изостри страстите, а ще се 
превърне в налудничав платен кар-
навал на хора, които надуват пищял-
ките и издават маймунски звуци?

нима това може да стане в Бер-
лин на Паметника на съветската 
армия? или във виена? Дори и сега, 
когато геополитическата буря бушу-
ва, там нещо подобно е невъзможно. 
само в софия от канализацията на 
историята изпълзяха политическите 
хлебарки, които и до днес не могат 
да преживеят факта, че Хитлер загу-
би втората световна война.

тук обаче политическите инсек-
ти си имат официален политически 
чадър. той се нарича Йорданка Фан-
дъкова. тя забрани провеждането на 
“Безсмъртния полк”, но пък пусна 
фашистите да бесуват. 

това е всичко, което ви трябва да 
знаете за нея.

П

Александър СиМОв
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“Първата политическа сила 
да си влезе в ролята, да спре с 
това овъртолване на всички в 
някакви разговори, които не 
водят никъде и да каже ясно 
какви са им намеренията, как-
то за правителство, така и за 
парламента. Всеки загубен 
ден, с перспективата да няма 
правителство, е загубен ден 
и за държавата, защото има 
спешни закони, които трябва 
да бъдат приети”, призова вче-
ра зам.-председателят на Нс и 
на БсП Кристиан Вигенин в тв 
интервю.

По-рано президентът Ру-
мен Радев обяви, че ще връчи 
първия проучвателен мандат за 
съставяне на правителство на 
15 май като разчита времето да 
се използва по най-добрия на-

чин и от Народното събрание, 
и от партиите. 

“В момента тече надлъгване 
между ГЕРБ и ПП-дБ, което 
вероятно трябва  да оправдае 
защо едната или другата форма-
ция не е могла да състави пра-
вителство. Призивът на БсП е 
да се спре това губене на време 
и да видим какво реално може 
да се направи. Това трябва да е 
стъпка преди всичко на ГЕРБ, 
които ще са носители на първия 
мандат”, коментира Вигенин.

Той изрази очакване парла-
ментарните комисии да зарабо-
тят тази седмица, тъй като има 
много внесени законопроекти, 
които изчакват стартирането 
на тяхната работа. Вигенин 
обясни, че от приетото от Нс 
решение следва председателят 

на парламента да свика коми-
сиите и да определи дневния 
ред, така че тази парламентар-
на седмица изцяло ще зависи 
от него.

“От срещата ни с ГЕРБ не 
разбрах каква беше целта и 
какво произтече от нея. Първо-
началната идея на тези разго-
вори беше след тях да се про-
веде лидерска среща, на която 
окончателно да бъдат ясно по-
ставени намеренията, целите и 
стъпките, които ГЕРБ като пър-
ва политическа сила виждат за 
формиране на правителство”, 
коментира Вигенин.

“При разговорите стана 
ясно, че има въпроси, по кои-
то нямаме съгласие. Ние ще се 
допитаме до нашите членове 
в какви конфигурации бихме 

участвали, ако бъдем покане-
ни”, каза Вигенин. “От БсП 
призоваваме да се фокусира-
ме върху основните проблеми, 
пред които е изправена Бълга-
рия и върху решаването им чрез 
съставяне на кабинет. Основна 
отговорност е на ГЕРБ да пред-
ставят визия какъв да бъде този 
кабинет”, подчерта той.

Вигенин смята, че за дър-
жавата в момента няма по-ста-
билна и по-смислена конфигу-
рация от това ГЕРБ и ПП-дБ да 
работят заедно, а БсП да е сил-
на опозиция. Коалиция между 
ГЕРБ, дПс и социалистите би 
била по-скоро невъзможна. За 
вариант, който би сработил и 
който евентуално би получил 
подкрепа от БсП, Вигенин оч-
ерта непартийно правителство 

от експерти, подкрепено от 
широк кръг формации за оп-
ределен срок и с определени 
задачи, но подчерта, че соци-
алистите първо ще се допитат 
до своите членове, преди да 
вземат решение за участие или 
подкрепа.

междувременно лидерът 
на ГЕРБ Бойко Борисов обяви, 
че днес в парламента ще пред-
стави номинацията на партията 
си за премиер. “За точния мо-
мент - верния човек. Ще излъ-
чим премиер, който ще е гор-
дост за България- умен, красив, 
интелигентен, многоезиков, 
с чувство за хумор, много по-
вече от “Промяната””, поясни 
той. И обеща на тези, които ще 
подкрепят правителството, да 
имат свои министри.

договор за 10 години служба в армията вместо досегашни-
те 5 ще подписват мераклиите за военни, предвиждат промени 
в Закона за отбраната и въоръжените сили, публикувани за об-
ществено обсъждане.

За обучението на хората под пагон годишно се харчат  между 
1,2 и 1,5 млн. лв. за около 1000 души. Ако те се откажат да учат 
или да работят, трябва да възстановят парите за квалификация. 
Задължителната служба няма да се прилага за гражданските спе-
циалности.

Непригодните за военна служба пък вече ще се освобождават 
веднага след медицинския преглед, гласят  промените. Процеду-
рата в момента е тромава, защото, за да бъде освободен военни-
ят, се чака експертното решение да влезе в сила. А ако той реши 
да обжалва, освобождаването му може да се проточи с години. 
Като пример в мотивите се посочва и едно такова дело, започна-
ло преди 3 г., по което все още няма решение.

Ако съпругата, майка на дете до 2-годишна възраст или оси-
новителка на такова до 5-годишна възраст, се разболее тежко 
или почине, военният съпруг вече ще може да ползва от нейния 
отпуск, за да се грижи за детето. Това право е записано в Кодекса 
на труда, но досега офицерите не можеха да го ползват.

Военнослужещи и цивилни служители, които не могат да се 
грижат за възрастните си родители, пък ще могат да ги настаня-
ват в дома за пенсионирани военнослужещи, ветерани и военно-
инвалиди в с. Орешак. макар базата му да е добра, тя се ползва 
от 10 души средно на година, става ясно още от мотивите.

десетки столичани се събраха на втори протест в памет на убитите 
младежи при катастрофата на бул. “сливница” се проведе вчера в столи-
цата.

Инцидентът стана малко след полунощ в неделя срещу понеделник. 
Тогава 18-годишен шофьор, който управлява своя “Форд”, удря двамата 
пешеходци - 22-годишен мъж и 24-годишна жена на пешеходна пътека. 
Те загиват на място, като колата е влачила момчето близо 300 метра.

Водачът на превозното средство имал книжка от близо два месеца и 
половина. Той е дал доброволно кръвна проба. Установено е, че той не е 
употребявал алкохол или наркотици. 

Бащата на загиналото момче Павлин стоянов сподели в тв интервю, 
че загиналите са планирали годеж и сватба. “Заради всички вас съм тук. 
Помогнете. Не забравяйте тези две деца. Те толкова се обичаха. Един от 
убийците по пътищата ги лиши от всичко”, разказа бащата.

Протестиращите настояват за промяна организацията и контрола на 
движението по този булевард и в картала изобщо, както и промяна на пра-
вилата за движение по пътищата.

Община Русе е номинирана за награ-
дите “Златна ябълка” 2023 г. на Нацио-
налната мрежа за децата заради водената 
активна политика за подобряване средата 
на децата. За наградата Русе ще се конку-
рира с димитровград. 

Осигуряване на финансова помощ за 
родителите, редовните заседания на Ко-
мисията за детето и достъпната инфра-
структура са само част от критериите, 
които са разгледани от Националната 
мрежа за децата. В община Русе бе стар-
тиран и единственият в страната Кризи-
сен център за непридружени деца чужди 
граждани и деца бежанци в риск, който 
предлага 24-часови грижи. 

На всеки два месеца община Русе про-

вежда заседание на Комисия за детето. Там 
се представят различни добри практики и 
услуги, свързани с повишаване на инфор-
мираността на обществото, родителите и 
екипите от институции, свързани със за-
щита правата и интересите на децата. 

Общината има приета наредба, съглас-
но която от 2021 г. се предоставя еднократ-
на помощ на близнаци в размер на 400 лв., 
а на второ родено бебе - 150 лв. Еднократна 
помощ до 1000 лв. се отпуска и на всички 
самотни родители, които отглеждат дете 
с увреждане, или на родители с уврежда-
не, за обучение на децата. Отпускат се и 
финансови средства в размер на 300 лв. за 
деца, настанени в приемни семейства, за 
осигуряване на отдих и почивка.

Членът на ИБ на БСП Вяра 
Емилова и социалисти от 
София почистиха в събота 
къщата на Димитър Благоев 
в Банкя. Тогава се навършиха 
99 година от неговата смърг. 
“За съжаление къщата-музей 
не е постоянно отворена 
за посетители. Днес, след 
като “изтупахме прахта” 
от историята и килимите, и 
подредихме пролетно зеления 
двор си обещахме това да се 
промени. За да могат повече 
хора да видят къщата-музей и 
знаят за делото на  Благоев”, 
написа във ФБ Емилова

КристианВигенин:

ГЕРБ да поеме отговорност
за съставянето на кабинет
Президентътвръчвапървияпроучвателенмандатзаправителствона15май

Втори протест в памет на убитите 
младежи на бул. „Сливница”

Русе номиниран за награда 
за социална дейност

Военните служат поне 10 г. или 
връщат пари на държавата
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денят на победата - 9 май, 
бе отбелязан в българия вчера. 
столичната организация на со-
циалистите, заедно с председа-
теля на бсП Корнелия Нинова, 
организационния секретар на 
партията борислав гуцанов, на-
родни представители от софия 
и общински съветници се вклю-
чиха в събитията, отбелязващи 
историческата дата. 

два дни преди празника от 
бсП в софия възстановиха счу-
пената плоча на монумента.

При честването в софия се 
стигна до напрежение пред Па-
метника на съветската армия, 
където събралото се множество 
бе провокирано от малобройна 
демонстрация на неонацисти, 
позволена от столичния кмет 
йорданка Фандъкова. Заради 
това социалисти поискаха остав-
ката й. 

Обстановката се изостри още 
от сутринта, когато стана ясно, 
че в последния момент Фандъ-
кова е издала заповед за пре-
кратяване на  шествието “без-
смъртен полк”. Въпреки това 
организаторите и участниците в 
проявата се събраха на сборния 

пункт на пл. “св. ал. Невски” и 
тръгнаха към Паметника на съ-
ветската армия. 

Заповедта на Фандъкова е 
незаконна, тъй като още преди 
месец е внесено искане за про-
веждане на шествието от орга-
низаторите, но тя не е дала нито 
положителен, нито отрицателен 
отговор в законоустановения 
срок, коментираха участници в 
шествието. Те бяха посрещна-
ти на Паметника на съветската 
армия от демонстрация на не-
онацистки формации. стигна се 
до размяна на обидни квалифи-
кации, а полицаи в жива верига 
разделиха двете групи. 

“столичният кмет трябва 
още днес да подаде своята остав-
ка”, поиска организационният 
секретар на бсП борислав гуца-
нов. В словото си пред множе-
ството той заяви, че случващото 
се е пълно безобразие. гуцанов 
попита дали би ли могло да се 

случи подобно нещо в центъра 
на Виена на големия паметник 
на съветската армия или в цен-

търа на берлин.
“Не трябва да забравяме ни-

кога, че 9 май нямаше да бъде 
денят на обединена Европа, ако 
9 май не беше денят на победа-
та над хитлерофашизма. Нека да 
почетем паметта на загиналите, 
да почетем деня на Европа, да 
дадем едно голямо благодаря на 
съветската армия - освободител-
ка, която беше посрещната с хляб 
и сол тук в българия, и никога да 
не позволяваме паметниците да 
бъдат разрушавани, те са нашата 
будна съвест”, призова гуцанов. 

Председателят на бсП в со-
фия иван Таков заяви в слово-
то си, че 9 май е справедливата 
присъда над нацизма - онзи чо-
веконенавистен режим, който 
потопи Европа в кръв и мрак 
преди 78 години. “Нашата памет 
не може да бъде демонтирана. 
Погубените десетки милиони 
животи няма да бъдат забраве-
ни. историята няма да бъде из-

ползвана с користни цели. Фа-
ктите от миналото няма да бъдат 
тълкувани така, както е угодно 

на политическата конюнктура 
в момента. Защото посегател-
ството над паметта води до нови 
кръвопролития, на които сме 
свидетели днес съвсем близо до 
нас. а изтриването на миналото 
обрича бъдещето ни”, заяви още 
иван Таков.

Посланикът на русия в бъл-
гария Елеонора митрофанова 
изнесе реч пред дошлите да 
празнуват деня на победата. 
“благодаря, че поддържате в до-
бро отношение и помните умре-
лите за нашата свобода и побе-
да. благодаря на организаторите 
за верността към традицията 
и паметта, към вашите бащи и 
деди за освобождението”, заяви 

митрофанова. Тя припомни, че 
9 май е ден за поклонение пред 
всички, загинали в борбата с на-
цизма, или с концлагерите.

На честването присъстваха и 
представители на китайското и 
виетнамското посолство, както 
максим алексеевич рибаков от 
Народния фронт на русия. 

Традиционното шествие 
“безсмъртния полк” се проведе 
и в бургас. В него се включиха 
близо сто души, облечени в уни-
форми и то премина през цен-
тралната пешеходна улица под 
полицейска охрана и под зву-
ците руски патриотични песни. 
Шествието приключи пред па-
метника “альоша”, където бяха 
поднесени венци и цветя в памет 
на загиналите във войната.

За шествието в бургас се 
събраха и руски граждани, кои-
то живеят по българското Чер-
номорие. сред присъстващите 
бяха представители на бизнеса, 
местни политически фигури, 
неправителствени организации 
и граждани. Церемонията на пл. 
“Тройката” завърши с едноми-
нутно мълчание в знак на почит 
към загиналите. 

България отбеляза 
Деня на победата
БСПпоискаоставкатанакметаЙорданкаФандъкова
зарадиразрешенадемонстрациянанеонацисти “Никога повече фаши-

зъм. Искаме мир”, заяви 
лидерът на БСП по повод 
9 май. Пред Паметника на 
Съветската армия и пред 
Президентството отбеляз-
ахме Деня на победата и 
Деня на Европа. 

“Без победата над хитле-

рофашизма, нямаше да има 
обединена Европа. Ние по-

читаме паметта на загина-

лите в битката срещу кафя-

вата чума и зовем:”Никога 
повече фашизъм!, подчерта 
Нинова.

Корнелиянинова:

Никога 
повече 
фашизъм. 
Искаме мир
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На всеки 100 хил. души у 
нас през 2022 г. са се падали 
2230 чиновници. Това показва 
последният доклад за админи-
страцията, одобрен от служеб-
ното правителство на послед-
ното му заседание. Въпреки 
плановете на редица прави-
телства досега за електронно 
управление и намаляване на 
администрацията чиновници-
те са се увеличили с над 8%. 
Щатната численост е общо 
143 815 броя, от които 36 736 
работят в териториални струк-
тури. Незаетите длъжности са 
12 171. Този ръст на бюрокра-
цията идва в годината, в която 
населението на българия офи-

циално е под 7 млн. души.
През 2022 г. най-голям ин-

терес е имало към конкурсите 
за работа в министерствата и 
в самия министерски съвет. 
За длъжностите в тях са кан-
дидатствали 8607 души. Най-
слаб е бил интересът за работа 
в структурите, създадени с по-
становление на правителство-
то - 68, и в държавните коми-
сии - 117.

с 2431 повече жени, от-
колкото мъже работят в адми-
нистрацията, показва докла-
дът. с висше образование са 
63,18%. Най-много от чинов-
ниците висшисти са завърши-
ли стопански науки - 29 078, 

следвани от технократите - 13 
156. Юристите са 11 347.

Задължителните годишни 
обучения в администрацията 
почти не се провеждат. През 
миналата година такива са пре-
минали под 10% от висшите 
служители и по-малко от поло-
вината новопостъпили. според 
Закона за държавния служител 
всички чиновници, преминали 
обучения за повече от 20 дни, 
трябва да останат и да работят 
в съответната администрация 
поне година. Оказва се, че над 
42% от служителите в този ка-
зус са напуснали в рамките на 
1-годишния срок и не са въз-
становили средствата за обуче-

ние, дължими по закон.
сравнително малко са мла-

дите хора в държавната ад-
министрация. Едва 7750, или 
5,87% от всички заети, са под 
29-годишна възраст. Най-много 
пък са хората на възраст между 
30 и 59 г. - 111 705. а чиновни-
ците над 60 г. са общо 12 579.

Най-високо максимално 
основно месечно възнаграж-
дение в администрацията по-
лучават директорите на дирек-
ции. За миналата година то е 
било 6458 лв. след него е това 
на главния секретар - 5640 лв. 
Най-малко пари получават 
техническите сътрудници - 
максимум 1458 лв.

дУма припомня, че за 
намаляването на броя на чи-
новниците в администрацията 
настоява отдавна бизнесът. ра-
ботодателите са категорични, 
че има дублирани функции, 
раздут щат, голяма част от 
който с незаети работни места, 
което пък е източник за финан-
сиране на т. нар. допълнително 
материално стимулиране.

разходите за персонал 
през тази година са с 43% по-
вече спрямо размера им през 
2020 г. при натрупана за пе-
риода инфлация в размер на 
25%, пресмятат от асоциаци-
ята на индустриалния капитал 
в българия.

Пещера отбеляза празника на града на 
29-ти път. Хиляди пещерци се събраха на 
централния градски площад на 5 май.

“Тук, където се срещат магичната ро-
допа планина и плодородната Тракийска 
равнина, от хилядолетия съжителстват 
народности и традиции, които изграждат 
историческото и културното богатство на 
нашия град, доказват, че по нашите земи 
разбирателството и толерантността имат 
здрави корени”, каза  в приветствието си 
кметът на Пещера йордан младенов.

стотици бяха гостите и от съседните 
градове брацигово, ракитово, Велинград 
и Пазарджик. На сцената представиха 
своята продукция и формациите от от 
ЦПлр при ОдК - Пещера, Николай Уч-
кунов, Вокална група “Петте сезона” с 
маестро стефан диомов, а след това пред 
публиката излезе ивана.

“Водени от мисълта, че истинската цен-
ност на един град са неговите жители, рабо-
тихме отговорно и целеустремено във всич-
ки сфери на обществения и икономическия 
живот. Обновихме училища и детски гра-
дини, подобрихме инфраструктурата като 
обновихме много улици, обособихме нови 
зони за отдих, детски площадки и спорт-
ни съоръжения, цялостно благоустроихме 
жилищни квартали. Приоритет в нашата 
работа бе социалната дейност и развитието 
на образованието, културата, спорта и тури-
зма,” заяви още в тържественото си слово 
кметът йордан младенов.

има леко намаление на па-
рите за направления, особено в 
частта високоспециализирани ме-
дицински дейности, заяви ввчер 
зам.-председателят на българския 
лекарски съюз (блс)д-р Николай 
брънзалов в тв интервю. По ду-
мите му след негов сигнал до и.д. 
управител на НЗОК са били взети 
съответните мерки и е получен от-
говор, че въпросните регулативни 
стандарти ще бъдат преразгледани. 
“имаме и писмено уверение, че 
при следващо заседание на Над-
зорния съвет тези цифри ще бъдат 

коригирани”, увери брънзалов.
В Националния рамков договор, 

който предстои да бъде подписан, 
Националното сдружение на общо-
практикуващите лекари ще насто-
ява медицинските дейности, които 
се осъществяват на диспансерно 
болните пациенти, да бъдат извън 
регулативния стандарт. според 
брънзалов има уверение от ръко-
водството на касата, че няма да има 
санкции при превишаване на броя 
направления за такива дейности. 
Настояваме това да бъде оптимизи-
рано, коментира д-р брънзалов.

родителите, които отка-
жат безплатна имунизация 
на децата си по задължои-
телния инунизационен ка-
лендар, да  поеме писмена 
отговорност, предлага съ-
ветникът на столична об-
щина по здравните въпроси 
проф. Тодор Кантарджиев. 
“Опасно е, че хората не ис-
кат да ваксинират децата си. 
В задължителния имуниза-
ционен календар трябва да се 

включат още няколко вакси-
ни, но те да са по желание и 
да са заплащани от общест-
вени фондове. има ваксини, 
без които европейците не 
можем”, предупреди проф. 
Кантарджиев в тв участие. 

“Как няма да ваксини-
раш момче за заушка, да 
остане безплодно? или мо-
миче за рубеола? Като заб-
ременее, да роди увредено 
дете? дифтерията и детски-

ят паралич също могат да 
бъдат предотвратени. Кол-
кото по-тежка е една инфек-
ция, толкова по-ефективна 
е ваксината. микробът, 
който я причинява, е гене-
тически еднороден, когато 
е смъртоносен. Хубавата 
ваксина предпазва от зара-
зяване - говорим за тетанус, 
дифтерия, детски паралич, 
детските шарки”, подчерта 
проф. Кантарджиев.

БЛС иска повече пари 
за направления

Проф.ТодорКанТарджиев:

Родителите да представят писмен 
отказ от имунизация на децата

На всеки 100 хил. души у нас
се падат по 2230 чиновници
Младитехоравдържавнатаадминистрациясаедва
7750,или5,87%отвсичкизаети,сочидоклад

Пещера отбеляза празника си за 29-ти път

На сцената представиха своята продукция и формациите от от ЦПЛР при ОДК - Пещера, Николай Учкунов, 
Вокална група “Петте сезона” с маестро Стефан Диомов, а след това пред публиката излезе Ивана
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Обява

Изпълнителнатаагенцияпоселекцияирепродукциявживотновъдството(ИАСРЖ)гр.София,наоснованиечл.64,ал.1отЗако-
назадържавнатасобственост,вр.чл.69,ал.1отПравилниказаприлаганенаЗаконазадържавнатасобственост,въввръзкачл.5ичл.
6отНаредба№7от14.11.1997г.запродажбанадвижимивещи-частнадържавнасобственостиЗаповедЦУ-РД-09-187/05.05.2023г.
наизпълнителниядиректорнаИАСРЖзапровежданенатъргстайнонаддаванепореданаРазделотНаредба№7от14.11.1997г.за
продажбанадвижимивещи–частнадържавнасобственост,обявяватъргстайнонаддаванеприследнитеусловия:

I.Предметнатръжнатасесия:продажбанадвижимивещи–частнадържавнасобственостнаИАСРЖ,кактоследва:
ТРЪЖЕН№1:1бройкозамайкасветеринарнамарка100036000225487,порода„Българскабяламлечнакоза“(ББМ),сначал-

натръжнацена100.00(сто)левабезДДС;
ТРЪЖЕН№2:1бройкозамайкасветеринарнамарка100036000371021,породаББМ,сначалнатръжнацена100.00(сто)

левабезДДС;
ТРЪЖЕН№3:1бройженскояреоткозамайкасветеринарнамарка100036000225487,породаББМ,сначалнатръжнацена

125.00(стодвадесетипет)левабезДДС;
ТРЪЖЕН№4:1бройженскояреоткозамайкасветеринарнамарка100036000371022,породаББМ,сначалнатръжнацена

125.00лв.(стодвадесетипетлева)безДДС;
ТРЪЖЕН№5:1броймъжкояреоткозамайкасветеринарнамарка100036000371021,породаББМ,сначалнатръжнацена

125.00(стодвадесетипет)левабезДДС;
ТРЪЖЕН№6:1броймъжкояреоткозамайкасветеринарнамарка100036000371024,породаББМ,сначалнатръжнацена

125.00(стодвадесетипет)левабезДДС.
II.Огледможедабъдеизвършеннамястовсекиработенденот12.05.2023г.до18.05.2023г.включително,въввреметоот

08:30до17:00ч.наадрес:гр.София1756,ул.„Бистришкошосе“№26.
III.ТръжнатадокументацияможедабъдеполученаотделоводствотонаИАСРЖнаадрес:гр.София1756,ул.„Бистришкошосе”

№26,телефонзаконтакт:029611329–деловодство,всекиработенденот12.05.2023г.до18.05.2023г.включително,въввреметоот
8:30ч.до17:00ч.

Същатаепубличнодостъпнанаинтернетадрес:www.iasrj.eu
IV.ДокументитеседепозиратличноиличрезпредставителвделоводствотонаИАСРЖнаадрес:гр.София1756,ул.„Бистриш-

кошосе”№26,телефонзаконтакт:029611329–деловодство,всекиработенденот12.05.2023г.до18.05.2023г.включително,във
времетоот8:30до17:00ч.

Документитесъдържат:заявление,документзавнесендепозитидокументзасамоличностилиудостоверениезаактуалносъсто-
яние,копиенанотариалнозаверенопълномощноприучастиечрезпредставител,удостоверениезалипсаилиналичиеназадължения
отНАП,запечатанпликсценовопредложение.

Депозитвразмерна10%отначалнататръжнаценасДДСсевнасявкасатанаЦентралнотоуправлениенаИАСРЖилипо
банковасметка:УниКредитБулбанкАД,IBAN:BG32UNCR96603125068310,BIC:UNCRBGSF.

V.Датанапровежданенатърга:19.05.2023г.от10:00ч.всградатанаЦентралнотоуправлениенаИАСРЖ,находящасевгр.
София1756,ул.„Бистришкошосе“№26.Резултатитесеобявяватвденянапровежданенатръжнатапроцедуранаинформационното
таблонаетажпървивсградатанаЦентралнотоуправлениенаИАСРЖв3(три)-дневенсрокотобявяванетонарезултатитеоттърга.

Спечелилиятучастникзаплащапредложенатаотнегоцена.
VI.Повторентъргщесепроведена06.06.2023г.от10:00ч.всградатанаЦентралнотоуправлениенаИАСРЖ,находящасевгр.

София1756,ул.„Бистришкошосе“№26,присъщитеусловия.Основаниезапровежданенаповторентърг–липсанаподадениоферти
затръжнитевещинапървипоредтърги/илиостаналинепродаденитръжнивещисъгласночл.15отНаредба№7от14.11.1997г.за
продажбанадвижимивещичастнадържавнасобственост.

VII.Крайниятсрокзаогледнавещите,завнасяненадепозитазаучастиеидепозираненаофертитеидокументитевповторен
търгедо17:00ч.на05.06.2023г.включително.

VIII.Документитезаповторниятъргсеприематвсекиработенденот29.05.2023г.до05.06.2023г.включителновсградатана
ИАСРЖнаадрес:гр.София1756,ул.„Бистришкошосе“№26,всекиработенденот08:30до17:00ч.

Телефонзаконтакт:029611329-деловодство.
IX.Вслучайчеиследвториятъргостанатнепродаденивещи,сеприлагаразпоредбатаначл.16отНаредба№7от14.11.1997г.

запродажбанадвижимивещи-частнадържавнасобственост.

Законтакти:0887/100634Светославабоева
0884/240022ДимитрийкаГеоргиева

О Б Я В Л Е Н И Е

Заради недостига на бар-
мани у нас, това лято ще се 
наложи да “внасяме” такива 
дори и от индия.  “Едва три-
ма - четирима души на всеки 
100 остават в професията. 
след пандемията браншът 
пострада доста и хората тър-
сеха някакъв друг начин да се 
препитават. сега ги е страх 
ситуацията да не се повтори, 
а пък имат да хранят семей-
ства”, коментира президен-
тът на Българската асоциация 
на барманите Пенчо Пенчев 
пред “нова телевизия”. 

според него младите хора 

в днешно време не са толко-
ва изкушени от професиите с 
по-голямо натоварване. 

“Предпочитат по-лесна 
работа, при която могат да се-
дят по 2-3 часа на столче с те-
лефонче. искат заплати от по 
2000 лв., а когато ги попитаме 
какво могат, отговарят: “Вие 
ме вземете, пък аз ще се нау-
ча”, казва още Пенчев.

а от чужбина ще бъдат 
наемани работници от все по-
екзотични държави - киргиз-
стан, индия. 

“Те не са толкова способ-
ни, но пък са възпитани в духа 

на обслужването”, признава 
Пенчев. Това обаче ще се от-
рази на качеството на коктей-
лите, които си поръчваме. Те 
вече ще включват максимум 
три съставки - за улеснение на 
не толкова опитните бармани.

Летният туристически се-
зон ще бъде евтин като в някои 
случаи цените са по-ниски от 
2019-а година, прогнозира ди-
ректорът на института за ана-
лиз и оценка в туризма проф. 
румен драганов по БнТ. Той 
допълни, че прогнозираният 
ръст в цените от около 17% 
спада и в момента е на ниво 

от 11 на сто. напомни и че 
има различни ценови пакети - 
от по-бюджетни до суперлук-
созни, така че окончателната 
цена на почивката зависи от 
избора и възможностите на 
клиента. “сезонът ще бъде 
евтин. Голямата конкуренция 
доведе до това, че хората са 
прагматични и използват ме-
ханизми хотелите да бъдат 
пълни. В някои случаи цени-
те са по-ниски от 2019”, каза 
проф. драганов.

Чадърът на морето в Бур-
гас ще струва 1,20 лв. малко 
по на север - в слънчев бряг - 

обаче цената му ще е близо 9 
пъти по-висока - около 10 лв. 
Това показват данни от конце-
сионери на плажове, съобщи 
БТВ. цените за чадър и шез-
лонг във Варна ще са същите 
като м.г. - 5 лв. за шезлонг и 5 
лв. за чадър. Цените в курорта 
“св. св. константин и Елена” 
ще бъдат в диапазона от 8 до 
10 лв. “Тази година запазваме 
цените, няма да има увеличе-
ние”, обясни андрей Васи-
лев, представител на конце-
сионера на плажната ивица 
във Варна и курорта “св. св. 
константин и Елена”. 

осем години след фалита на кТБ 
Фондът за гарантиране на влоговете 
(ФГБВ) още не може да възстанови 
финансовия си ресурс, който изцяло 
отиде за удоволетворяване на вложи-
телите в банката. наред с това фондът 
има да изплаща дълг за близо един ми-
лиард лева. 

“размерът на наличните средства 
към края на февруари 2023 г. е 1,486 
млрд. лв.”, отчита председателят на Ус 
на фонда матей матев.

При затварянето на кТБ през 2014 
г. във ФГБВ имаше 2,1 млрд. лв., съ-

брани от регулярни годишни вноски 
от всички търговски банки у нас, кои-
то на практика са пари, взети от кли-
ентите на банките. Почти цялата сума 
тогава бе използвана за възстановяване 
на спестяванията в кТБ до защитения 
размер от 196 000 лв. 

наличният ресурс във фонда обаче 
бе недостатъчен да покрие необходими-
те 3,7 млрд. лв. за разплащане с над 112 
000 фирми и граждани. Затова фондът 
изтегли през 2015 г. заем от държавата 
в размер на 1,7 млрд. лв., а след това и 
от други две финансови институции, за 
да рефинансира този заем.

За осем години синдиците на кТБ 
са успели да възстановят само 948,373 
млн. лв. на ФГБВ, който се явява най-
големият кредитор на фалиралата бан-
ка. досега синдиците са организирали 
пет частични плащания към кредито-
ри и “незащитени” вложители, като 

последният транш бе през лятото на 
2022 г., Тогава сумата, разпределена за 
ФГБВ, бе символична - около 3800 лв. 

Вероятно това ще е и последна-
та сума, която фондът ще получи от 
кТБ, защото петгодишната програма 
за осребряване на имуществото от 
масата на несъстоятелността на бан-
ката, одобрена от управителния съвет 
на фонда, изтече в края на 2022 г. В 

проведените пет частични плаща-
ния синдиците възстановиха около 
1,3 млрд. лв. на кредиторите с обез-
печени вземания и на обикновените 
вложители - граждани и фирми, със 
спестявания над защитения лимит. 
Това е около 1/4 от общата кражба 
от фалиралата банка, която по груби 
сметки от списъка с кредиторите, се 
оценява на над 5 млрд. лв. 

Цената на европейска-
та пшеница от очакваната 
нова реколта през 2023 
г. се повиши миналата 
седмица с 15 евро за тон 
до 244 евро. Това е най-
високата цена на житото 
от почти три седмици. 
Преговорите по споразу-
мението за зърното засега 
не са дали резултат, а ре-
зултатите от тях може да 
доведат до сериозни коле-
бания в цените. В същото 
време несигурността сред 
фермерите и търговците 
на зърно е все още много 
висока. отчитат се много 
големи запаси от старата 
реколта - не само в източ-
на Европа, но и в Герма-
ния и Франция, съобщава 
agrarheute.com. Все по-
трудно става тази стока да 
се реализира на пазара на 
приемливи цени, твърдят 

търговци.
Европейският износ 

на пшеница възлиза на 
26,8 млн. тона към 30 
април, според последни-
те данни на Ек. Това е с 
поне 1,9 млн. тона повече 
в сравнение със същата 
дата миналата година. 
В същото време обаче 
на европейския пазар 
са влезли 9,4 млн. тона 
вносна пшеница, което е 
с 5,9 млн. тона повече от 
предходната година или 
почти три пъти повече и 
показва огромния натиск 
на доставките на европей-
ския пазар.

най-големият самос-
тоятелен европейски 
износител на пшеница 
е Франция с почти 9,2 
млн. тона досега. след-
ват румъния с 3,5 млн. 
тона и Германия с 3,1 

млн. тона. основните 
клиенти са мароко, ал-
жир, нигерия, Египет и 
саудитска арабия.

През миналата седми-
ца в москва и истанбул 
се проведоха консулта-
ции по споразумението 
за зърното, което изти-
ча на 18 май. има шан-
сове за удължаване на 
зърнената сделка, която 
изтича на 18 май, каза 
говорителят на турския 
президент ибрахим ка-
лин, цитиран от Тасс. 
от началото на зърнена-
та сделка Украйна е из-
несла над 29,4 млн. тона 
зърно, от които 9,52 млн. 
тона са отишли в азия и 
11,36 млн. тона в Евро-
па. най-големите вноси-
тели през този период са 
китай, испания, Турция, 
италия и Холандия. 

Новопет

Фондът за влоговете полупразен след фалита на КТБ 

Отчитат много големи 
запаси от зърно в Европа

Внасяме бармани  
и от Индия 
Тописеочакванотопоскъпванезалетниясезон,внякоислучаи
ценитещебъдатпо-нискиот2019-а,твърдятотбранша
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омбудсманът диана ко-
вачева изпрати препоръка до 
председателя на комисията за 
енергийно и водно регулиране 
(кЕВр) иван иванов, в която 
настоя за максимална публич-
ност и прозрачност на цялост-
ния процес по ценообразуване-
то в енергийния сектор. Повод 
за тази препоръка са публикува-
ните от регулатора заявления за 
утвърждаване на цени, внесени 
от енергийните и топлофикаци-
онните дружество за следващия 
едногодишен ценови период, 
който влиза в сила от 1 юли. 
Във внесените в кЕВр предло-
женитя липсват крайните цени 
на електрическата и топлинна 
енергия. Проблемът е, че те са 
заличени в документите с мо-
тива за търговска и производ-
ствена тайна на дружествата, 
съобщиха от кабинета на ом-
будсмана. “Това са предложе-

нията на дружествата за край-
ни цени, а не изходни данни за 
формирането им, за които би 
имало основания да се смята, че 
представляват търговска и/или 
производствена тайна”, твърди 
омбудсманът.

ковачева е категорична, 

че по този начин гражданите 
и други заинтересовани стра-
ни са лишени неоснователно 
от информация - в разрез с те-
кста на чл. 15, ал. 2 от Закона за 
енергетиката, съгласно който 
кЕВр публикува на интернет 
страницата си предложенията 

на енергийните предприятия за 
утвърждаване на цени, заедно с 
всички изходни данни. 

“недопустимо е в публику-
ваните от кЕВр предложения 
за цени да липсват самите цени. 
По този начин не се изпълнява 
целта на закона”, подчертава 
омбудсманът. 

ковачева обръща внимание 
и на друг факт - с всяка изми-
нала година се увеличава броят 
на дружествата от секторите 
“Електроенергетика” и “Топло-
енергетика”, които определят 
като тайна предложените от тях 
крайни цени и подчертава, че 
веднъж допусната, поради лип-
сата на публичност и прозрач-
ност, тази практика подкопава 
доверието към регулаторния 
процес.

както дУма вече писа над 
два пъти поскъпване на парното 
за следващия отоплителен се-

зон са поискали от кЕВр някои 
топлофикации, въпреки пони-
жаването на цената на газа през 
последните месеци. например в 
момента цената на парното на 
“Топлофикация Бургас” е 94,93 
лв. за мегаватчас, а поисканата 
нова цена, която да влезе в сила 
от 1 юли 2023 г. е 199,36 лв. от 
“Топлофикация Велико Търно-
во” е поискано увеличение от 
близо три пъти - от сегашните 
131,68 лв. на 365,93 лв. за ме-
гаватчас. от “Топлофикация 
софия” реално са поискали 
запазване на цената - от сегаш-
ните 137,86 лв., от 1 юли да 
стане 137,55 лв. за мегаватчас. 
Услугите на всички топлофи-
кации вероятно ще поскъпнат 
най-малко с 10% след като се-
гашната власт има намерение 
ставката на ддс за парното от 
сегашните 9 на сто ще бъде вър-
ната на стандартните 20%.

на няколко от големите ве-
риги бензиностанции у нас през 
почивните дни цената на дизела 
падна под тази на масовия бен-
зин а-95. Веригите са само три, 
като разликата между двете го-
рива е не повече от 1 стотинка. 
В останалите обекти дизелът, 
който доскоро беше с 30-35 ст. 
на литър по-скъп, отколкото 
бензина, напоследък поевтиня-
ва силно и е ако не по-евтин, то 
поне на почти една и съща цена 
с бензина.

По данни на платформата 
bg.fuelo.net средната за страната 
цена на обикновения дизела за 
вчера бе 2,55 лв. за литър, а на 
обикновения бензин а95 - 2,56 
лв. за литър. За последен път ди-
зелът е струвал значително по-
евтино от масовия бензин а-95 
през 2015 г. Тогава обаче това 
се дължеше на международни-
те котировки на бензина, които 
значително се повишиха в рам-
ките на няколко месеца.

според експерти в момен-
та не се случва нищо особе-
но, просто дизелът винаги има 
тенденция да вдига цената си 
по-силно през зимата, когато 
потреблението му е по-голя-
мо. Тогава търсенето на бензин 
спада и премиите, които рафи-
нериите начисляват върху се-
бестойността на горивата при 
продажбата им, стават по-ниски 
за бензина, отколкото за дизела. 
В навечерието на отпускарския 
сезон става обратното.

“има спад на цените на гори-
вата като цяло, привидно пазарът 
е спокоен с тенденция към пони-
жение”, каза през почивните дни 
Живодар Терзиев, председател 
на Българската петролно-газова 
асоциация. Той подчерта, че в 
момента стойността на горивата 
по бензиностанциите в България 
е като през 2021 г. и в началото 
на 2022 г. и каза, че вероятно 
най-лошото в ценово отношение 
вече е отминало.

По-висок темп на 
инфлацията в срав-
нение със средните 
стойности за държа-
вите членки на Евро-
пейския съюз и малка 
вероятност да изпъл-
ним маастрихтския 
критерий за инфла-
цията, от който зави-
си присъединяването 
ни към еврозоната до 
2025 г., прогнозират 
изследователите от 
института за иконо-
мически изследвания 
при Българската ака-

демия на науките. 
основно причи-

ните за това са пре-
дизвикани от външни 
фактори - високите 
цени на енергоресур-
сите и военния кон-
фликт в Украйна, но 
не бива да се изключ-
ват и някои противо-
речиви решения в 
областта на иконо-
мическата политика, 
като провеждане на 
мерки, несъобразени 
с реалните финансо-
ви възможности на 

страната, липса на 
политически консен-
сус по важни за стра-
ната въпроси. Това 
се казва в макроико-
номическата прогно-
за на икономистите 
на Бан за периода 
2023-2025 г. 

според тях въз-
становяване на въ-
трешното търсене 
се очаква едва през 
втората половина на 
прогнозния период, 
заради реалното по-
вишение на доходите 

и намаляването на 
инфлационния на-
тиск. Заради небла-
гоприятната външна 
и вътрешна иконо-
мическа обстановка, 
реалният растеж на 
БВП ще намалее 
до около 1,7 на сто 
през 2023 г. очаква 
се през 2024 г. БВП 
да надхвърли 200 
млрд. лв. в номинал-
но изражение заради 
високата инфлация 
през последните две 
години. макроико-
номическата прог-
ноза за 2023-2025 г. 
е част от Годишния 
доклад на иии при 
Бан за 2023 г., кой-
то предстои да бъде 
публикуван.

общо 65 компании са 
подали заявки за покупка на 
природен газ в общата плат-
форма на Ес. крайният срок 
за подаване на предложения 
беше 2 май. сега оферти-
те ще бъдат обработени и 
се очаква до края на месеца 
да има сключени договори. 
Платформата за съвместни 
покупки на газ AggregateEU 
започна работа на 25 април, 
като целта е да срещне ку-
пувачи и  продавачи. на нея 
вече има регистрирани 101 
компании. 

Зам.-председателят на 
Ек марош Шефчович е ко-
ментирал пред “ройтерс”, че 
е приятно изненадан от голе-

мия интерес. Той е посочил, 
че 77% от регистрираните 
заявки са за доставка на тръ-
бен газ, а 23% - за втечнен, 
но не е уточнил какви обеми 
са оферирани. 

 Целта на Ес с тази плат-
форма е да бъде избегнат 
сценарият от миналото лято, 
когато страните членки се 
конкурираха помежду си, 
за да попълнят газовите си 
резерви за зимата и това 
допълнително допринесе за 
вдигането на цените, коидо 
достигнаха небивали върхо-
не през август. 

сега пазарите са спокойни 
и котировките на нидерланд-
ската борса TTF са под 36 

евро за мегаватчас. За срав-
нение миналия август имаше 
рекорди над 300 евро.

очаква се първите дос-
тавки,  договорени през 
AggregateEU, да тръгнат 
през юни или юли - в нача-
лото на сезона на нагнетява-
не на газ в газохранилища-
та. договорите, които ще се 
сключат през платформата, 
са със срок от 1 година.

след първия търг Ес пла-
нира да организира повече 
съвместни покупки, задъл-
жавайки правителствата да 
обединят търсенето на 15% 
от своите газови запаси, съх-
ранявани за зимата, отбеляз-
ва “Блумбърг”.

Омбудсманът:

Крият новите цени на тока  
и парното, КЕВР да ги оповести
Навсякъдетоплоенергиятащепоскъпненай-малко
с10%зарадивръщанетонапо-високияДДС

Диана Ковачева

65 компании участват  
в първия търг на ЕС за газ 

ПрОгнОзанабан:

Висока инфлация и малък 
растеж у нас до 2025 г.

Дизелът е по-евтин от 
бензина за пръв път от 8 г.
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“Срещу нашата родина 
отново се разпалва истинска 
война. Но ние дадохме отпор 
на международния тероризъм, 
ние ще защитим жителите на 
донбас и ще гарантираме на-

шата сигурност”, заяви пре-

зидентът владимир Путин в 
речта си на парада на Червения 
площад по повод 78-годишни-

ната от деня на Победата.
Путин отбеляза, че за ру-

сия няма неприятелски, враж-

дебни народи нито на Запад, 
нито на Изток. Но западните 
елити изправят народите едни 
срещу други и провокират 
кървави конфликти, сеят ом-

раза, русофобия и агресивен 
национализъм, разрушават 
традиционните семейни цен-

ности. “И всичко това, за да 
продължат да диктуват, да на-

лагат на народа своята воля, а 
всъщност система на грабеж, 
насилие и потисничество”, из-
тъкна той. Путин подчерта, че 
именно тази политика на За-

пада е довела до конфликта в 
Украйна. “Гордеем се с учас-

тниците в специалната военна 
операция”, подчерта той. 

в парада участваха брони-

рани бойни машини, тактиче-

ски ракетен комплекс “Искан-

дер-м”, пускови установки на 

С-400 “триумф” и мобилни 
наземни ракетни комплекси 
“ярс”. За първи път бяха по-

казани бронирани машини 
“Спартак” и 3-СтС “ахмат”.

През последните дни ру-

ските сили са настъпили по 
направленията авдеевка, Ба-

хмут и Лиман и са постигнали 
тактически успехи там. това 
съобщи министерството на 
отбраната на Украйна, цитира-

но от в. “Украинская правда”. 
руските войски са овладели 
подстъпите към всички остро-

ви, разположени в устието на 
днепър в Херсонска област, 
съобщиха руски медии. Спре-

ни са реакторите на Запорож-

ката аЕЦ, за да се избегнат 
украински провокации, заяви 
проруският губернатор на ре-

гиона Евгений Балицки, цити-

ран от таСС. русия изстреля 
25 крилати ракети срещу ук-

раинската столица, ПвО е сва-

лила 23 от тях, твърди Киев. 
Шефката на Еврокоми-

сията Урсула фон дер Лайен 
пристигна в Киев на 9 май. 
володимир Зеленски обяви, 
че занапред той ще се чества 
като ден на Европа, а не ден 
на победата. 
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Хора полагат цветя и венци пред съветския военен мемориал в берлинския парк Трептов, 
отбелязвайки 78-ата годишнина от Деня на победата и края на Втората световна война в Европа

Тежка катастрофа  
с автобус в Румъния

Властите на румънския регион 
Бузъу задействаха “червен план” 
за намеса, след като на известния 
като “път на смъртта” Е85 при 
обръщане на автобус бяха ранени 
22 души. Временно е спряно движе-
нието на пътя. Миналата седмица в 
същия район загина българин, а дру-
ги двама бяха ранени. 

Задържаха 780 кг  
наркотици в Турция

780 кг метамфетамини бяха за-
държани в Истанбул при операция 
срещу наркотрафика. Турският въ-
трешен министър Сюлейман Сойлу 
уточни, че акцията е в района Бу-
юкчекмедже, и поздрави органите 
на реда за успеха. 

Израелски удари  
по Ивицата Газа

Най-малко 12 души са убити, а 
20 - ранени, при израелски въздуш-
ни удари по “Ислямски джихад” в 
Ивицата Газа. Израелската армия 
съобщи, че е ликвидирала трима ви-
сокопоставени представители на 
палестинските радикали, отговор-
ни за ракетния обстрел по страна-
та в последно време.

Президентски избори  
в Узбекистан

Узбекистанският президент 
Шавкат Мирзийоев насрочи предс-
рочни президентски избори на 9 
юли. Ходът идва след конституцио-
нен референдум, с който президент-
ският мандат бе удължен от 5 на 
7 години.

Етнически сблъсъци в Индия
В североизточния индийски щат 

Манипур е въведено извънредно по-
ложение, след като 60 души бяха 
убити, а 35 000 - принудени да на-
пуснат домовете си, след етнически 
сблъсъци. Наложен е комендантски 
час след насилието, предизвикано от 
спор за икономическите облекчения, 
предоставени на местни племена. 

Хиляди евакуирани заради 
пожари в Канада

Най-малко 29 000 души са ева-
куирани от западната канадска 
провинция Албърта заради пожари, 
причинени от горещото, сухо и вет-
ровито време. Регионалният преми-
ер Даниел Смит обяви, че пожарни-
карите се борят с над 100 активни 
огнища, изпепелили повече от 120 
хил. хектара гори.

ВладимирПутин:

Срещу Русия
отново се воюва
УкрайнапризназатактическиуспехинаМосквавтринаправления

Сръбската опозиция организира мирен и мълчалив протест в 
Белград след масовите фатални стрелби в училища от миналата 
седмица. демонстрантите настояват за оставки в кабинета.

властите обвиниха опозицията, че използва трагедията за 
свои интереси. Президентът александър вучич обяви, че пар-

ламентът готви по-строги наказания за незаконно притежание 
на оръжие. мвр ще назначи 140 полицаи, за да патрулират в 
училищата и на места, на които има струпване на хора. 

в град Суботица е задържан гимназист, търсил инструкции 
за направа на бомба. 

Секретарят на Съвета за сигурност на армения армен Гри-

горян заяви, че след преговорите в СаЩ Ереван и Баку не са 
постигнали прогрес около Нагорни Карабах. Няма пробив по 
“фиксирането на суверенната територия на армения, създаване 
на механизъм Баку-Степанакерт и международните гаранции”.

Григорян заяви, че въпросите за мирното споразумение са 
свързани помежду си. Предстоят нови преговори между армен-

ския премиер Никол Пашинян и азерския президент Илхам али-

ев на 14 май в Брюксел, а след това - в Кишинев, на които те ще 
се постараят да сближат подходите си.

Финансовата министърка 
на СаЩ джанет йелън съоб-

щи, че още на 1 юни държавна-

та хазна ще остане без налични 
средства и ще се вземат извън-

редни мерки, за да се разплаща 

правителството. в интервю за 
CNBC тя допълни, че е важно 
Конгресът да вдигне тавана на 
дълга. Но според нея по тема-

та има голямо разминаване 
между президента джо Бай-

дън и републиканците, които 
имат мнозинството в долната 
камара. Според йелън пред-

ложенията на републиканците 
за съкращаване на публичните 
разходи са “драконовски”. Не-

изпълнението на финансовите 
задължения на държавата би 
имало “изключително небла-

гоприятни последици” за фи-

нансовите пазари и икономи-

ката, казва тя.

Полицейски патрули
в сръбските училища

Без прогрес между
Баку и Ереван

Ново предупреждение за фалита на САЩ СниМкиБТА

Спасители изнасят тялото на заги-
нал миньор от мина край перуанския 
град Арекипа. Най-малко 27 души 
загинаха, а десетки бяха ранени при 
пожар по време на нощна смяна в 
златна мина 
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На 1 май 1945 година три опушени 
войничета от 150-та стрелкова дивизия 
на Трета съветска ударна армия окачват 
своето полково знаме над райхстага.

В нощта на 8 срещу 9 май в източ-
ното берлинско предградие Карлхорст е 
подписан актът за безусловната капиту-
лация на Германия. Това е краят на Вто-
рата световна война в Европа.

Новината за капитулацията на Герма-
ния обикаля като светкавица целия свят. 
В съветския съюз тя е посрещната с гран-
диозно ликуване. милиони хора излизат 
по улиците на градовете в цялата страна. 
москва отбелязва този ден с грандиозен 
салют. Приключва епопеята, наречена Ве-
лика Отечествена война, зад която се крие 
море от лишения и страдания, мъка от по-
раженията и радост от големите победи.

Втората световна война е 
най-жестоката, 

опустошителна и страшна 

военна касапница. В нея участва 80% от 
цивилизованото население на света, вою-
ват 40 държави, бойните действия се водят 
на четири континента. Загиват 60 милиона 
души, като повече от половината от тази 

ужасяваща цифра са граждани на една 
единствена държава - съветския съюз.

Целта на подпалвачите на тази война 
бе разширяване на жизненото простран-
ство на “висшата” арийска нация или с 
други думи - световно господство над дър-
жави, природни ресурси и хора с цената 
на поробване или масово унищожение на 
милиони, защото са руснаци, евреи, славя-
ни, комунисти и всякакви други “низши” 
същества. Но тази война бе плод не само 
на идеологията на фашизма и национал-
социализма. Тя бе отдавна и старателно 
подготвяна пред очите на света, на уж заг-
рижени политици, държавници, банкери и 
индустриалци, а всъщност на правещи се 
на слепи и глухи пред надигащата се опас-
ност от фашизъм. Това бе война и на криви 
политически сметки и мълчаливо съгласие 
да бъде нападната и унищожена една соци-
алистическа държава. докато фашисткият 
ботуш не стъпка половин Европа и не за-
страши съществуването на същите тези 
западни демокрации.

девети май е победата на антихитле-
ристката коалиция над кафявата чума. В 
борбата срещу мракобесието участваха 
милиони - войници, партизани, нелегални, 
хора от всички поколения и социални сло-
еве, хора с различни политически възгледи 
или просто демократи по дух и сърце, но с 
единното разбиране, че човешката цивили-
зация е в страшна опасност.

решаващата заслуга 
за разгрома  

на хитлеровите пълчища 

в Европа има съветският съюз и неговата 
Червена армия. Това е неоспорима истина 
и всяко усилие тя да бъде преиначена оз-
начава жалък опит за пренаписване на най-
тежките и жестоки военни години.

На 22 юни 1941 г. нацистка Германия 
без всякакъв повод, нарушавайки пакта за 
ненападение, подписан в москва от моло-
тов и рибентроп, напада съветския съюз по 
цялото протежение на западната граница 
от Балтийско море до Карпатите. Започва 
Великата Отечествена война, продължила 
1418 дни и нощи. Война за родната земя, за 
правото на съществуване.

В тези 1418 денонощия са заключени 
смърт, разрушения, насилие зверства. раз-
рушени са 1710 града, над 70 хиляди села, 
32 хиляди завода, 98 хиляди колхоза. само 
за няколко месеца Червената армия губи 2 
630 000 убити и пленени войници и офи-
цери и близо милион и половина ранени. 
Но тези дни са символ на желязната воля, 
героизма и саможертвата на една много-
национална страна, на нейните обикно-
вени и необикновени хора, изправили се 
в смъртен бой в своята свещена Отечес-
твена война. В тези дни и нощи е битката 

за москва, сложила началото на поврата. 
Грандиозната битка за сталинград, най-
мащабното военно сражение - Курската 
дъга, в което участват 4 милиона войници, 
13 000 бронирани машини, 50 000 оръдия 
и 12 хиляди самолета, боевете за севасто-
пол, Белгород, ростов, Харков, Брянск и 
смоленск, боевете за освобождаване на 
Киев, минск, Белград, Будапеща, Виена, 
Прага, Варшава и Берлин.

Военната история и статистика е пълна 
с цифри и имена на градове, села, битки, 
количества военна техника и численост на 
сражавалите се, загинали и ранени. Но зад 
всичко това и над всичко това стои по една 
лична съдба, семейна история и трагедия - 

на майката, загубила  
и осемте си синове 

на фронта, на децата, принудени да погреб-
ват мъртвите си родители и родственици, 

докато не остане и един жив. Но над всич-
ко това е човешкият дух. И днес се питаме 
- що за народ и дух е това, когато театрите 
на москва играят своите постановки, дори 
когато хитлеристите са пред града и готвят 
своя никога неслучил се парад на Черве-
ния площад. Що за дух е това в обсадения 
Ленинград 15 превърнали се в скелети от 
студ и недояждане оркестранти да изпъл-
нят за кураж на своите 7-та симфония на 
Шостакович. От града, преживял 900 дни 
блокада, изгубил в студа и глада 700 000 от 
своите жители, светът чува не стенания, а 
музика! Що за дух е деца, жени и старци 
да работят до изнемога във военните заво-
ди, спейки по няколко часа направо върху 
топлата сгур с мисълта “Всичко за фронта, 
всичко за победата!”. 

И колкото и парадоксално да е, в годи-
ните на тази война и след нея бяха сътво-
рени незабравими песни - разтърсващи със 
своя патос или до безкрай лирични, които 
се пеят и днес в целия свят, както и филми 
шедьоври. Поклон пред съдбата на съвет-
ския човек и неговия героизъм!

мечтата на Хитлер бе русия да бъде 
унищожена и никога повече да не се изпра-
ви. случи се точно обратното - затова днес 
празнуваме деня на победата.

девети май е ден и на 
нашето българско 

самочувствие

достойнство и принос в разгрома на хитле-
рофашизма. Имаме своите основания, за-
щото България бе част от световната ан-
тифашистка съпротива. антифашисткото 
движение бе борба на народа - на комуни-
сти и ремсисти, земеделци, социалдемо-
крати, звенари, демократи, безпартийни, 
български офицери - всички, обединени в 
Отечествен фронт за спасение на България. 
Една от основните задачи на създадената 
Народоосвободителна въстаническа армия 
бе “със своите действия да разстройва тила 
на немско-фашистките войски, да заанга-
жира цялата българска армия и да не до-
пусне изпращането й на Източния фронт”.

Въпреки продажните ни правител-
ства нито един български войник не бе 
изпратен на Източния фронт. сам Цар 
Борис ІІІ прекрасно е разбирал, че дори и 
в съюз с Германия и в състояние на война 
с англия и саЩ, това не бива да се случ-
ва, защото българският народ е дълбоко 
привързан към русия и още в първите 
дни на такава война има опасност цели 
български дивизии да преминат на стра-
ната на Червената армия.

днес трябва да се гордеем, че нашият 
народ в преобладаващата си част показа 
политическа зрялост, мъжество и отговор-
ност за съдбата на нацията. И с героичната 
си борба допринесе за разгрома на фаши-
зма, независимо че българската държава 

хвърли срещу партизаните и ятаците сто-
хилядна армия, полицията, жандармерията, 
агенти, шпиони, провокатори и предатели. 

Именно антифашистката 
съпротива 

и участието на България в отечествена-
та война бяха нашите аргументи, защи-
та и основание родината ни да подпише 
мирен договор, без да загуби територии, 
българското знаме да се вее редом със 
знамената на армиите-победителки, а в 
парада на Победата на Червения площад 
на 24 юни 1945 г. редом до легендарните 
съветски маршали и генерали гордо да 
крачи командирът на Първа българска 
армия ген. Владимир стойчев.

Защото бойният дух, храброст и воля на 
българските войници и офицери в боевете 
при стражин, страцин, Куманово, Ниш, 
дравската епопея впечатляват и съветски-
те главнокомандващи, и врага. Три пъти 
през 1945 г. Върховното главно командва-
не на съветската армия салютира победи-
те на съвместно действащите съветски и 
български воини. Българската армия води 
тежки сражения с германците до 12 май, 
когато около 16 часа в околностите на ав-
стрийския град Клагенфурт от 68 герман-
ска дивизия развяват бяло знаме. В знак на 
уважение пред храбростта на българските 
войници командирът на дивизията сваля 
своя железен кръст и го поднася на българ-
ския командир. Полк. стоименов вежливо 
отказва, заявявайки, че има 6 български ор-
дена, всеки от които е по-ценен от герман-
ския железен кръст.

Трупат се годините от паметния девети 
май на 45-та. редиците на ветераните ре-
деят. Но днес човешката памет и синовна 
признателност отново събират милиони - в 
русия, в цяла Европа, в целия свят - в ре-
диците на Безсмъртния полк. деца, внуци 
и правнуци с достойнство и гордост носят 
фронтовите снимки и портрети на своите 
родственици - войници, офицери, парти-
зани, концлагеристи, нелегални, трудови 
хора. редом вървят живите и възкръсна-
лите от костниците, безименните могили, 
масови гробове, едно огромно море на чо-
вешка болка и толкова нужна нам памет.

В този полк са и хиляди българи - сеп-
темврийци, безследно изчезналите в пещи-
те на Обществената безопасност, разстре-
ляните в годините на монархофашизма 
9140 партизани и 20 070 ятаци, загиналите 
в Отечествената война 32 хиляди войници 
и офицери и 14 хиляди тежко ранени.

Празнуваме деня на победата, 
без която не беше възможна  

и обединена Европа

и светът с неговите съвременни дости-
жения и човешки прогрес. Но и свят с 

още по-силни социални противоречия, 
неравенства и несправедливост, поли-
тически и държавни противоборства и 
нови военни конфликти.

В съвременния свят протичат драматич-
ни процеси. За съжаление част от полити-
ческите елити забравят всичко, което тлас-
на света към жестокостта и разрушението. 
а политическият слугинаж - наш и чужд, 
пренаписва историята, промива мозъците, 
подменя историческите факти и ценности, 
убива духовността. Пишат се нови учебни-
ци, фалшивите новини се превръщат в нор-
ма. Правото на силния измества нормите 
на международното право. Целта е невежо, 
безпаметно младо поколение, защото само 
така може да има подчинение.

Така с подмяната на историята и неве-
жеството на младите поколения става лес-
но внушението за знак на равенство между 
фашизъм и комунизъм; така става лесно 
принизяването на антифашистката борба 
до “шепа бандити, които са си заслужи-
ли да бъдат убивани, посичани, изгаряни, 
обезглавявани бесени и душени”. Така На-
родният съд се превръща в “унищожаване 
на елита на нацията”, нищо че този елит 
е бесил, клал, изгарял, издавал заповеди 
за разстрел, бесилки, интерниране. Така 
и Червената армия става “окупатор”, не-
зависимо от цветята и възторга, с които я 
посреща Европа. Така и Великата Отечес-
твена война е само брънка от световната, 
нищо че Германия концентрира на Източ-
ния фронт 70% от военната си мощ.

Затова днес казваме - светът има нуж-
да от истината за Втората световна война, 
от истината за най-страшната и величава 
епопея в съветската история - Великата 

Отечествена война, без която човечеството 
нямаше да бъде спасено. Иначе истината 
става полуистина, 

демокрацията - 
полудемокрация 

стават възможни цветни революции и 
всякакви “пролети”, които донесоха на 
човечеството нови военни конфликти, 
разруха на държави, смърт, масови чо-
вешки трагедии и бежански вълни.

Нищо и никой не бива да бъдат за-
бравяни, истината трябва да се пази, 
защото подмяната на историята е прес-
тъпление спрямо паметта на милионите, 
изгорели в кладата на войната.

Защото натрапваната ни днес от 
наши и чужди фалшива историческа 
памет означава едно - реабилитация на 
нацизма, подкрепа на неонацизма, ксе-
нофобията и реваншизма;

стряскащо и тревожно е мълчанието на 
Европа и саЩ към проявите крайно десни 
организации в Полша, Унгария, Франция и 
т.н. е, защото така мълчеше демократична 
Европа и преди 78 години.

И още нещо - колкото и да разруша-
ват и обругават антифашистката съпро-
тива, тя е нашият исторически и човеш-
ки капитал в битката с фашизма. Време 
е да се опомним, иначе режем историче-
ската си перспектива и национален дух.

Поклон пред онзи безименен, прашен и 
уморен съветски солдат, символ на деня на 
победата!

Поклон пред милионите от Безсмърт-
ния полк!

Честит ден на победата!

денят на Европа е празник на Европейския съюз, на единството 
и мира на стария континент. Отбелязва се на датата, когато френ-
ският външен министър робер Шуман прочита историческата де-
кларация за обединение в Европа. На 9 май 1950 г., 5 години след 
края на Втората световна война, той призовава за обединяване на 
френските и западногерманските ресурси и промишленост за про-
изводство на въглища и стомана, за да се избегнат бъдещи военни 
конфликти. „декларацията на Шуман“ е в основата на Европейска-
та общност за въглища и стомана, предшественик на днешния Ес.

робер Шуман предлага да се създаде наднационална европей-
ска институция, която да отговаря за управлението на отрасъла. 
страните, към които той се обръща, доскоро са участвали в уни-
щожителен военен конфликт помежду си. На този ден се поставя 
началото на обединение на държавите в Европа и поддържането на 
мирни отношения на стария континент. „декларацията на Шуман“ 
се счита за основата на днешна обединена Европа, за началото на 
поетия път към общност на споделени ценности и общи интереси.

През 1985 г. ръководителите на страните от Европейския 
съюз на заседание в милано решават 9 май да бъде честван като 
ден на Европа. Оттогава до днес 9 май символизира стремежа 
към единство, мир и просперитет в Европа. В България денят 
на Европа е обявен за отбелязване с Постановление № 54 на 
министерския съвет от 29 март 2005 г. 

Излишно е да припомняме обаче, че без деня на победата 
нямаше да има и ден на Европа. 

Първият парад на Победата 
над нацистка Германия се про-
вежда в москва на Червения 
площад на 24 юни 1945г., а след 
това всички чествания се правят 
традиционно на 9 май. В истори-
ческия парад за Победата участ-
ват 35 000 съветски граждани и 
само един чуждестранен генерал. 
И той е българин - генерал Влади-
мир стойчев. 

Какво е известно за този ин-
тересен човек, живял почти сто 
години (1892-1990) и участвал 
в най-значимите събития на XX 
век. родителите му са образовани 
хора. майка му е дъщеря на кме-
та на сараево, а баща му е адю-
тант на александър Батенберг, 
първият княз на България. Когато 
Владимир е на 11 години, баща 
му умира и майка му решава да 
го изпрати във Виена. Там той 
постъпва във Виенската акаде-

мия “мария Терезия”, където учи 
7 години заедно с привилегирова-
ни представители на австрийска-
та аристокрация, включително 
синове на короновани личности. 
Владее 9 езика, 3 от които - ан-
глийски, немски и френски - знае 
перфектно точно заради следва-
нето във Виена.

Владимир стойчев влиза в ис-
торията не само като опитен вой-
ник, но и като дипломат, предста-
вляващ интересите на България в 
чужбина. През 1945-1947 г. той 
представлява страната във Ва-
шингтон и ООН, а преди войната 
е военен аташе във Франция и Ве-
ликобритания. 

Но как се стига до участието 
му в парада?Преди да започне 
Втората световна война, Влади-
мир стойчев натрупва богат опит 
във военното дело, участвайки в 
Балканските войни 1912-1913 г. 

и в Първата световна война. “Ко-
гато Хитлер напада съветския 
съюз, направих избора си. И не 
само аз! Въпреки усилията на цар 
Борис, когото Хитлер наричал 
свой брат, нито един български 
войник не е изпратен на Източ-
ния фронт”, спомня си в интервю 
за “Известия” г-н стойчев.

Той играе ключова роля за 
политическия прелом от 1944 

година. В нощта на 9 септем-
ври стойчев получава заповед 
да завземе телеграфа и теле-
фонните станции, а след това 
да достави регентите на непъл-
нолетния цар в софия, за да 
подпишат указ за назначаване 
на ново правителство. след 9 
септември стойчев влиза в Бю-
рото на Националния съвет на 
Отечествения фронт, става член 

на Комунистическата партия и 
е повишен до генерал. От този 
момент България се присъеди-
нява към съветската армия и по-
мага за спечелването на войната 
- участието на генерал стойчев 
в парада подчертава благодар-
ността на съветския съюз към 
българските герои.

По данни на Russia Beyond

ДеняТ, койТо 
промени свеТа
За78-мипътпразнуваме9май,когато
хитлерофашизмътбешеразгромен

как се стигна 
до Деня на европа?

Ген. стойчев - единственият 
чужд генерал, участвал 
в парада през 1945 г.

Генерал Владимир Стойчев (крайният вдясно) участва в парада на победата, 
като командващ на Първа българска армия в състава на 3-ти украински фронт, 
втори отляво е ген. Сергей Бирюзов, Москва 24 юни 1945 г.
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На 5 септември 1944 г. ссср обявява война на 
България. За да избегне поредната национална ката-
строфа правителството се обръща срещу Германия и 
сключва примирие със съюзниците. страната ни се 
задължава да участва с войски във военните дейст-
вия за завършване разгрома на Германия. Участието 
на България в завършващия етап на Втората светов-
на война в Европа обхваща времето от 9 септември 
1944 година до май 1945 година и в зависимост от 
решените задачи и постигнатите цели се дели на 
два периода. Първият започва на 9 септември и при-
ключва в края на ноември 1944 година. Основната 
цел тогава е мобилизирането, изграждането, съсре-
доточаването и разгръщането на Българската армия 
и нейните настъпателни действия в Южна сърбия, 
Вардарска македония и Косово. Вторият период об-
хваща времето от декември 1944 до май 1945 година. 
Това са военните действия на Първа българска ар-
мия, която провежда няколко настъпателни и отбра-
нителни операции на територията на северозападна 
Югославия, Южна Унгария и Източна австрия.

Българите допринасят за освобождението на 
сърбия, Унгария и австрия, затова и навсякъде са 
приемани радушно. Успешното участие на Българ-
ската армия във войната за завършване разгрома на 
хитлеристката коалиция дава възможност на дър-
жавното ръководство на страната да защити терито-
риалната цялост на България. На Парижката мирна 
конференция делегациите на ссср, Чехословакия, 

Полша и други страни подкрепят справедливата ни 
кауза, опирайки се именно на реалния принос, кой-
то българският народ и неговата армия дават в тази 
война. Участието в завършващия етап на Втората 
световна война в Европа струва на нашата страна 
скъпи жертви и големи материални разходи. Около 
35 хиляди българи дават живота си във войната.

В продължение на 4 години България е включе-
на във Втората световна война. В различни периоди 
тя е във война с почти всички велики държави. Те й 
налагат избора и най-често той не е в полза на наша-
та страна. И този път нашата армия е на висотата на 
стоящите пред нея задачи. ако днес се правят раз-
лични оценки за участието на страната в тази война, 
най-малко упреци могат да бъдат отправени към во-
ините от Българската армия.

Bulgarianhistory.org
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На 1 май 1945 година три опушени 
войничета от 150-та стрелкова дивизия 
на Трета съветска ударна армия окачват 
своето полково знаме над райхстага.

В нощта на 8 срещу 9 май в източ
ното берлинско предградие Карлхорст е 
подписан актът за безусловната капиту
лация на Германия. Това е краят на Вто
рата световна война в Европа.

Новината за капитулацията на Герма
ния обикаля като светкавица целия свят. 
В съветския съюз тя е посрещната с гран
диозно ликуване. милиони хора излизат 
по улиците на градовете в цялата страна. 
москва отбелязва този ден с грандиозен 
салют. Приключва епопеята, наречена Ве
лика Отечествена война, зад която се крие 
море от лишения и страдания, мъка от по
раженията и радост от големите победи.

Втората световна война е 
най-жестоката, 

опустошителна и страшна 

военна касапница. В нея участва 80% от 
цивилизованото население на света, вою
ват 40 държави, бойните действия се водят 
на четири континента. Загиват 60 милиона 
души, като повече от половината от тази 

ужасяваща цифра са граждани на една 
единствена държава - съветския съюз.

Целта на подпалвачите на тази война 
бе разширяване на жизненото простран
ство на “висшата” арийска нация или с 
други думи - световно господство над дър
жави, природни ресурси и хора с цената 
на поробване или масово унищожение на 
милиони, защото са руснаци, евреи, славя
ни, комунисти и всякакви други “низши” 
същества. Но тази война бе плод не само 
на идеологията на фашизма и национал
социализма. Тя бе отдавна и старателно 
подготвяна пред очите на света, на уж заг
рижени политици, държавници, банкери и 
индустриалци, а всъщност на правещи се 
на слепи и глухи пред надигащата се опас
ност от фашизъм. Това бе война и на криви 
политически сметки и мълчаливо съгласие 
да бъде нападната и унищожена една соци
алистическа държава. докато фашисткият 
ботуш не стъпка половин Европа и не за
страши съществуването на същите тези 
западни демокрации.

девети май е победата на антихитле
ристката коалиция над кафявата чума. В 
борбата срещу мракобесието участваха 
милиони - войници, партизани, нелегални, 
хора от всички поколения и социални сло
еве, хора с различни политически възгледи 
или просто демократи по дух и сърце, но с 
единното разбиране, че човешката цивили
зация е в страшна опасност.

решаващата заслуга 
за разгрома  

на хитлеровите пълчища 

в Европа има съветският съюз и неговата 
Червена армия. Това е неоспорима истина 
и всяко усилие тя да бъде преиначена оз
начава жалък опит за пренаписване на най-
тежките и жестоки военни години.

На 22 юни 1941 г. нацистка Германия 
без всякакъв повод, нарушавайки пакта за 
ненападение, подписан в москва от моло
тов и рибентроп, напада съветския съюз по 
цялото протежение на западната граница 
от Балтийско море до Карпатите. Започва 
Великата Отечествена война, продължила 
1418 дни и нощи. Война за родната земя, за 
правото на съществуване.

В тези 1418 денонощия са заключени 
смърт, разрушения, насилие зверства. раз
рушени са 1710 града, над 70 хиляди села, 
32 хиляди завода, 98 хиляди колхоза. само 
за няколко месеца Червената армия губи 2 
630 000 убити и пленени войници и офи
цери и близо милион и половина ранени. 
Но тези дни са символ на желязната воля, 
героизма и саможертвата на една много
национална страна, на нейните обикно
вени и необикновени хора, изправили се 
в смъртен бой в своята свещена Отечес
твена война. В тези дни и нощи е битката 

за москва, сложила началото на поврата. 
Грандиозната битка за сталинград, най-
мащабното военно сражение - Курската 
дъга, в което участват 4 милиона войници, 
13 000 бронирани машини, 50 000 оръдия 
и 12 хиляди самолета, боевете за севасто-
пол, Белгород, ростов, Харков, Брянск и 
смоленск, боевете за освобождаване на 
Киев, минск, Белград, Будапеща, Виена, 
Прага, Варшава и Берлин.

Военната история и статистика е пълна 
с цифри и имена на градове, села, битки, 
количества военна техника и численост на 
сражавалите се, загинали и ранени. Но зад 
всичко това и над всичко това стои по една 
лична съдба, семейна история и трагедия - 

на майката, загубила  
и осемте си синове 

на фронта, на децата, принудени да погреб-
ват мъртвите си родители и родственици, 

докато не остане и един жив. Но над всич-
ко това е човешкият дух. И днес се питаме 
- що за народ и дух е това, когато театрите 
на москва играят своите постановки, дори 
когато хитлеристите са пред града и готвят 
своя никога неслучил се парад на Черве-
ния площад. Що за дух е това в обсадения 
Ленинград 15 превърнали се в скелети от 
студ и недояждане оркестранти да изпъл-
нят за кураж на своите 7-та симфония на 
Шостакович. От града, преживял 900 дни 
блокада, изгубил в студа и глада 700 000 от 
своите жители, светът чува не стенания, а 
музика! Що за дух е деца, жени и старци 
да работят до изнемога във военните заво-
ди, спейки по няколко часа направо върху 
топлата сгур с мисълта “Всичко за фронта, 
всичко за победата!”. 

И колкото и парадоксално да е, в годи-
ните на тази война и след нея бяха сътво-
рени незабравими песни - разтърсващи със 
своя патос или до безкрай лирични, които 
се пеят и днес в целия свят, както и филми 
шедьоври. Поклон пред съдбата на съвет-
ския човек и неговия героизъм!

мечтата на Хитлер бе русия да бъде 
унищожена и никога повече да не се изпра-
ви. случи се точно обратното - затова днес 
празнуваме деня на победата.

девети май е ден и на 
нашето българско 

самочувствие

достойнство и принос в разгрома на хитле-
рофашизма. Имаме своите основания, за-
щото България бе част от световната ан-
тифашистка съпротива. антифашисткото 
движение бе борба на народа - на комуни-
сти и ремсисти, земеделци, социалдемо-
крати, звенари, демократи, безпартийни, 
български офицери - всички, обединени в 
Отечествен фронт за спасение на България. 
Една от основните задачи на създадената 
Народоосвободителна въстаническа армия 
бе “със своите действия да разстройва тила 
на немско-фашистките войски, да заанга-
жира цялата българска армия и да не до-
пусне изпращането й на Източния фронт”.

Въпреки продажните ни правител-
ства нито един български войник не бе 
изпратен на Източния фронт. сам Цар 
Борис ІІІ прекрасно е разбирал, че дори и 
в съюз с Германия и в състояние на война 
с англия и саЩ, това не бива да се случ-
ва, защото българският народ е дълбоко 
привързан към русия и още в първите 
дни на такава война има опасност цели 
български дивизии да преминат на стра-
ната на Червената армия.

днес трябва да се гордеем, че нашият 
народ в преобладаващата си част показа 
политическа зрялост, мъжество и отговор-
ност за съдбата на нацията. И с героичната 
си борба допринесе за разгрома на фаши-
зма, независимо че българската държава 

хвърли срещу партизаните и ятаците сто-
хилядна армия, полицията, жандармерията, 
агенти, шпиони, провокатори и предатели. 

Именно антифашистката 
съпротива 

и участието на България в отечествена-
та война бяха нашите аргументи, защи-
та и основание родината ни да подпише 
мирен договор, без да загуби територии, 
българското знаме да се вее редом със 
знамената на армиите-победителки, а в 
парада на Победата на Червения площад 
на 24 юни 1945 г. редом до легендарните 
съветски маршали и генерали гордо да 
крачи командирът на Първа българска 
армия ген. Владимир стойчев.

Защото бойният дух, храброст и воля на 
българските войници и офицери в боевете 
при стражин, страцин, Куманово, Ниш, 
дравската епопея впечатляват и съветски-
те главнокомандващи, и врага. Три пъти 
през 1945 г. Върховното главно командва-
не на съветската армия салютира победи-
те на съвместно действащите съветски и 
български воини. Българската армия води 
тежки сражения с германците до 12 май, 
когато около 16 часа в околностите на ав-
стрийския град Клагенфурт от 68 герман-
ска дивизия развяват бяло знаме. В знак на 
уважение пред храбростта на българските 
войници командирът на дивизията сваля 
своя железен кръст и го поднася на българ-
ския командир. Полк. стоименов вежливо 
отказва, заявявайки, че има 6 български ор-
дена, всеки от които е по-ценен от герман-
ския железен кръст.

Трупат се годините от паметния девети 
май на 45-та. редиците на ветераните ре-
деят. Но днес човешката памет и синовна 
признателност отново събират милиони - в 
русия, в цяла Европа, в целия свят - в ре-
диците на Безсмъртния полк. деца, внуци 
и правнуци с достойнство и гордост носят 
фронтовите снимки и портрети на своите 
родственици - войници, офицери, парти-
зани, концлагеристи, нелегални, трудови 
хора. редом вървят живите и възкръсна-
лите от костниците, безименните могили, 
масови гробове, едно огромно море на чо-
вешка болка и толкова нужна нам памет.

В този полк са и хиляди българи - сеп-
темврийци, безследно изчезналите в пещи-
те на Обществената безопасност, разстре-
ляните в годините на монархофашизма 
9140 партизани и 20 070 ятаци, загиналите 
в Отечествената война 32 хиляди войници 
и офицери и 14 хиляди тежко ранени.

Празнуваме деня на победата, 
без която не беше възможна  

и обединена Европа

и светът с неговите съвременни дости-
жения и човешки прогрес. Но и свят с 

още по-силни социални противоречия, 
неравенства и несправедливост, поли-
тически и държавни противоборства и 
нови военни конфликти.

В съвременния свят протичат драматич-
ни процеси. За съжаление част от полити-
ческите елити забравят всичко, което тлас-
на света към жестокостта и разрушението. 
а политическият слугинаж - наш и чужд, 
пренаписва историята, промива мозъците, 
подменя историческите факти и ценности, 
убива духовността. Пишат се нови учебни-
ци, фалшивите новини се превръщат в нор-
ма. Правото на силния измества нормите 
на международното право. Целта е невежо, 
безпаметно младо поколение, защото само 
така може да има подчинение.

Така с подмяната на историята и неве-
жеството на младите поколения става лес-
но внушението за знак на равенство между 
фашизъм и комунизъм; така става лесно 
принизяването на антифашистката борба 
до “шепа бандити, които са си заслужи-
ли да бъдат убивани, посичани, изгаряни, 
обезглавявани бесени и душени”. Така На-
родният съд се превръща в “унищожаване 
на елита на нацията”, нищо че този елит 
е бесил, клал, изгарял, издавал заповеди 
за разстрел, бесилки, интерниране. Така 
и Червената армия става “окупатор”, не-
зависимо от цветята и възторга, с които я 
посреща Европа. Така и Великата Отечес-
твена война е само брънка от световната, 
нищо че Германия концентрира на Източ-
ния фронт 70% от военната си мощ.

Затова днес казваме - светът има нуж-
да от истината за Втората световна война, 
от истината за най-страшната и величава 
епопея в съветската история - Великата 

Отечествена война, без която човечеството 
нямаше да бъде спасено. Иначе истината 
става полуистина, 

демокрацията - 
полудемокрация 

стават възможни цветни революции и 
всякакви “пролети”, които донесоха на 
човечеството нови военни конфликти, 
разруха на държави, смърт, масови чо-
вешки трагедии и бежански вълни.

Нищо и никой не бива да бъдат за-
бравяни, истината трябва да се пази, 
защото подмяната на историята е прес-
тъпление спрямо паметта на милионите, 
изгорели в кладата на войната.

Защото натрапваната ни днес от 
наши и чужди фалшива историческа 
памет означава едно - реабилитация на 
нацизма, подкрепа на неонацизма, ксе-
нофобията и реваншизма;

стряскащо и тревожно е мълчанието на 
Европа и саЩ към проявите крайно десни 
организации в Полша, Унгария, Франция и 
т.н. е, защото така мълчеше демократична 
Европа и преди 78 години.

И още нещо - колкото и да разруша-
ват и обругават антифашистката съпро-
тива, тя е нашият исторически и човеш-
ки капитал в битката с фашизма. Време 
е да се опомним, иначе режем историче-
ската си перспектива и национален дух.

Поклон пред онзи безименен, прашен и 
уморен съветски солдат, символ на деня на 
победата!

Поклон пред милионите от Безсмърт-
ния полк!

Честит ден на победата!

Първият парад на Победата 
над нацистка Германия се про
вежда в москва на Червения 
площад на 24 юни 1945г., а след 
това всички чествания се правят 
традиционно на 9 май. В истори
ческия парад за Победата участ
ват 35 000 съветски граждани и 
само един чуждестранен генерал. 
И той е българин - генерал Влади
мир стойчев. 

Какво е известно за този ин
тересен човек, живял почти сто 
години (1892-1990) и участвал 
в най-значимите събития на XX 
век. родителите му са образовани 
хора. майка му е дъщеря на кме
та на сараево, а баща му е адю
тант на александър Батенберг, 
първият княз на България. Когато 
Владимир е на 11 години, баща 
му умира и майка му решава да 
го изпрати във Виена. Там той 
постъпва във Виенската акаде

мия “мария Терезия”, където учи 
7 години заедно с привилегирова
ни представители на австрийска
та аристокрация, включително 
синове на короновани личности. 
Владее 9 езика, 3 от които - ан
глийски, немски и френски - знае 
перфектно точно заради следва
нето във Виена.

Владимир стойчев влиза в ис
торията не само като опитен вой
ник, но и като дипломат, предста
вляващ интересите на България в 
чужбина. През 1945-1947 г. той 
представлява страната във Ва
шингтон и ООН, а преди войната 
е военен аташе във Франция и Ве
ликобритания. 

Но как се стига до участието 
му в парада?Преди да започне 
Втората световна война, Влади
мир стойчев натрупва богат опит 
във военното дело, участвайки в 
Балканските войни 1912-1913 г. 

и в Първата световна война. “Ко-
гато Хитлер напада съветския 
съюз, направих избора си. И не 
само аз! Въпреки усилията на цар 
Борис, когото Хитлер наричал 
свой брат, нито един български 
войник не е изпратен на Източ-
ния фронт”, спомня си в интервю 
за “Известия” г-н стойчев.

Той играе ключова роля за 
политическия прелом от 1944 

година. В нощта на 9 септем-
ври стойчев получава заповед 
да завземе телеграфа и теле-
фонните станции, а след това 
да достави регентите на непъл-
нолетния цар в софия, за да 
подпишат указ за назначаване 
на ново правителство. след 9 
септември стойчев влиза в Бю-
рото на Националния съвет на 
Отечествения фронт, става член 

на Комунистическата партия и 
е повишен до генерал. От този 
момент България се присъеди-
нява към съветската армия и по-
мага за спечелването на войната 
- участието на генерал стойчев 
в парада подчертава благодар-
ността на съветския съюз към 
българските герои.

По данни на Russia Beyond

Руски ветеран пред танка, с който се е сражавал: Никога вече война! 

Генерал Владимир Стойчев (крайният вдясно) участва в парада на победата, 
като командващ на Първа българска армия в състава на 3-ти украински фронт, 
втори отляво е ген. Сергей Бирюзов, Москва 24 юни 1945 г.

България - на страната на победителите

На 6 март 1945 г. Първа българска 
армия започва Дравската операция
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“Зеленски се изплю 
върху дядо си”, това е 
заглавието в ресурса 
“Политнавигатор” за 
указа на украинския пре-
зидент датата 9 май да 
се преименува от ден на 
победата в ден на Евро-
па. В същото време той 
предлага 8 май да бъде 
“ден на паметта и побе-
дата”.

Някои казват: какво 
пък чак толкова е напра-
вил Зеленски, след като 

ден на победата все пак 
ще има.

Първият му грях е 
изразен в цитираното за-
главие. дядо му семьон 
Зеленски (1924-1980 г.) 
е ветеран от Великата 
Отечествена война, по-
паднал е на фронта още 
на 18 години, воювал е 
в тежки и опасни сраже-
ния, вдигал е в атака под 
вражески куршуми под-
чинените му войници и 
има два военни ордена. 

Неговите трима братя 
са убити по време на Хо-
локоста. Прадядото на 
самия президент също е 
убит от нацистите като 
евреин. За поколението 
на семьон Зеленски, пък 
и не само за него, 9 май 
е сакрална дата, толкова 
свята, колкото е и рож-
дената им дата. Или кол-
кото е свята Коледа за 
християните. Или 24 май 
за нас, българите. Как ли 

бихме реагирали, ако за 
някаква нова празнична 
дата изместим 24 май с 
ден по-назад или по-на-
пред?

За това поколение 
смяната на датата е 
кражба на Победата. 
Оплюване на целия не-
човешки трагизъм и не-
истова жертвоготовност 
в невижданата схватка с 
нацизма. В такива слу-
чаи се казва, че дядото 
би се обърнал в гроба 
заради внука. По-вярно 
обаче би било друго. се-
мьон Зеленски си е оти-
шъл от този свят не от 
насилствена смърт. Вну-
кът му обаче е направил 
това, което хитлеристи 
не са успели - убил го е, 
и то чак след смъртта. 

със смяната на да-
тите Зеленски извършва 
посегателство не само 
върху роднинските, но 
и изобщо върху укра-

инските жертви на Хо-
локоста. Той превръща 
историята във вещ, коя-
то мести на по-забутано 
място на паметта. дали 
хибридната памет може 
да гарантира дълголети-
ето на една нация?

Историческите дати 
са бойно поле на идеоло-
гията и е ясно, че Зелен-
ски воюва с датите, за 
да влезе страната му по-
бързо в Ес или НаТО. 
Не случайно точно на 9 
май в Киев кацна шефка-
та на ЕК Урсула фон дер 
Лайен. Но да посегнеш 
на историята си, за да се 
харесаш някому, значи 
да затриеш суверенитета 
си, в най-добрия случай 
да останеш с хибридна 
независимост. И поне-
же и ние сме със същия 
суверенитет, някои у нас 
се чудят какво пък чак 
толкова е извършил Зе-
ленски.

от стр. 1

Някои медии се опи-
таха да напишат, че пред 
Паметника си личало 
колко е разделена бъл-
гарската нация. 

Нищо подобно.
15 лумпена и исте-

рици не демонстрират 
разделение. Те са само 
симптом за онзи бяс, 
който реваншистите ин-
жектираха като отрова в 
българското общество. 
Онзи сатанински пла-
мък, който се опитва да 

изпепепели историче-
ската истина, за да могат 
днешните мижитурки да 
осъществят докрай ла-
кейските си страсти. 

Вижте само какво 
ирония. 

Тези, които се опита-
ха да опорочат деня на 
победата бяха издигнали 
лозунг “Искаме българ-
ски паметник”.

Така ли бе, фашистки 
психопати?. 

докога точно ще лъ-
жете хората? 

Защото тяхната про-

ява беше тотална гавра 
точно с българската па-
мет. 

с паметта на онези 
наши велики сънарод-
ници, които с кръвта си 
запазиха България цяла и 
дадоха своя принос в раз-
грома на кафявата чума.

с паметта на пото-
мците на тези българи, 
които отказаха да при-
емат пренаписването на 
историята и господарите 
на лъжата, които шестват 
по медиите.

с паметта на хората, 

които изградиха различ-
на България със своите 
трудови ръце.

Лумпените, които 
крещяха срещу комуни-
стите днес са любимците 
на властта.

същата тази власт, в 
която дБ и ГЕрБ винаги 
ще са си коалиционни 
партньори в омразата, 
разделението, разруше-
нието и гаврите. 

Тази гавра не трябва 
да бъде прощавана. 

Оставка на Фандъко-
ва!

ПРОФЕСИОНАЛЕН ПРАЗНИК НА ХИМИ-
КА. На тази дата 
от 2001 г. празнуват 
българските химици. 
Празникът се отбе-
лязва втората неделя 
на май съгласно раз-
пореждане на МС от 
1970 г. Същата годи-
на той е отбелязан за първи път от химиците в 
цяла България. Традицията се прекъсва след 1989 г. 
През 2001 г. Българската камара на химическата 
промишленост възстановява празника и определя 
дата за неговото честване - 10 май.

1840 - В СЛИВЕН СЕ РАЖДА ХАДЖИ ДИМИ-
ТЪР (УМИРА 1868 Г.). Истинското му име е Ди-
митър Николов Асе-
нов. Едва 22-годишен 
излиза в Балкана, 
за да се бори срещу 
поробителите, на 
24 г. е знаменосец в 
четата на Стоян 
войвода. На 26 г. за-
едно с Жельо войво-
да и Стефан Караджа отново води чета. Загива 
28-годишен след тежко сражение на четата му с 
османски части.

1876 - УБИТ Е ГЕОРГИ ОБРЕТЕНОВ, РЕВО-
ЛЮЦИОНЕР (РОДЕН СЛЕД 1849 Г.). Най-малкият 
син на баба Тонка Об-
ретенова е помощник-
апостол в Сливенския 
революционен окръг. 
След избухването на 
Априлското въстание 
с четата си се присъ-
единява към четата 
на Стоил войвода и тази на Иларион Драгостинов. 
Георги Обретенов загива в бой с турските башибо-
зуци край с. Нейково, община Котел.

1899 - РАЖДА СЕ ФРЕД АСТЕР, АМЕРИКАН-
СКИ ПЕВЕЦ, АКТЬОР И ТАН-
ЦЬОР (УМИРА 1987 Г.). Един 
от най-великите майстори в 
музикалния и танцовия жанр в 
американското кино. Неговата 
театрална и кинокариера об-
хваща период от 76 години, в 
течение на които се снима в 31 
музикални филма.

1953 - ВЪЗСТАНОВЕНА Е БЪЛГАРСКАТА ПАТ-
РИАРШИЯ. След 
падането на Бъл-
гария под турско 
робство през 
1393 г. е отнета 
независимостта 
на БПЦ, като 
преминава под юрисдикцията на Цариградската 
патриаршия. На 12 март 1870 г. е издаден султан-
ски ферман за учредяване на Българската екзархия. 
Третият църковно-народен събор (8-10 май 1953 г.) 
възстановява Българската патриаршия и утвърж-
дава пловдивския митрополит Кирил за патриарх.

1994 - НЕЛСЪН МАНДЕЛА ПОЛАГА КЛЕТВА 
КАТО ПЪРВИ ЧЕРНОКОЖ ПРЕЗИДЕНТ НА ЮАР. 
Преди това е сред изя-
вените противници на 
апартейда и ръково-
дител на Африканския 
национален конгрес. 
През 1962 г. е осъден 
на доживотен затвор, 
прекарва в затвора 27 
г. След освобождава-
нето си през 1990 г. води преговорите с правител-
ството, довели до установяването на многорасова 
демокрация в страната през 1994 г. Носител на 
над 250 награди, вкл. на Нобелова награда за мир 
(1993) и на орден “Стара планина” (2009).

Оставка!

  �
Юри МИХАЛКОВ

КАРИКАТУРАНАДЕНЯ

АНАТОлИйсТАНКУлОв

ГрехътнаЗеленски
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 Веднага след пускането на 
“Шарени джендъри” се появиха и 
негативни реакции за парчето. Защо 
го написахте? Какво Ви провокира 
да го направите?

- това, че вие сте жена, предпола-

гам сте и майка. Колко пола има спо-

ред вас на земята? дъщеря ми, когато 
беше на 3-4 години, каза: тате, аз съм 
котенце! ако аз следвах джендър иде-

ологията, какво трябваше да направя? 
трябваше да й кажа: добре мила, щом 
така се чувстваш, ти си котенце, щом 
така се самоопределяш, сега тате ще 
отиде да ти купи котешка храна, да 
ти вземе котешка тоалетна и да ти за-

шие опашка. не ви ли звучи абсурдно 
всичко това, как децата са застрашени 
във възраст, в която нямат преценка за 
света да определят себе си? не е ли ра-

бота това на родителя и този родител 
не трябва ли да е майка и баща? Как-

во е родител номер 1 и родител номер 
2?! яд ме е не за друго, а защото в мо-

мента се опитва да се каже на черното 
бяло! При положение че и природни-

те, и юридическите закони, и религи-

озните писания са в абсолютно едно 
цяло и казват, че има два пола, но в 
един момент се появява някой и заявя-

ва: не, не е така. И ние, другите хора, 
които сме израснали и се подчиняваме 
на нормите на природата, трябва да се 
съобразим с това нелепо твърдение. 
Защо да го правим? толерантността 
те я бъркат с търпимост. не трябва да 
се търпи според мен налагането на дж-

ендърството! но това е моето мнение! 
не казвам, че вие трябва да го прие-

мете или този, който чете интервюто. 
моята позиция е подчинена на логика-

та и на това, върху което съществува 
човечеството хиляди години. те искат 
да кажат: “не е вярно”...

 Кой има интерес да се внедрява 
в обществото ни смяната на пола?

- Определени корпорации, които 
правят бизнес с неориентирани хора. 
сега ще им струва милион и полови-

на да си сменят пола, после, ако не се 
самоубият, ще са в депресия и ще им 
предлагат медикаменти за възстановя-

ване. Психиатри ще ги лекуват, след 
това, ако не са доволни от резултата, 
пак ще се стигне до смяна на пола за 
още милион и половина, и така. нов 
печеливш бизнес, който се запътва и 
към България. 

 Как може да обясниш на едно 
малко дете, че това не е правилно? 
Очевидно психоатаката е насочена 
към подрастващите и то под бла-
говидния предлог за “равни права на 
половете”, “защита от дискрими-
нация” и пр. 

- най-вече те се крият зад жените 
и Закона за домашното насилие, което 
няма, ама нищо общо с джендър иде-

ологията, както и гей хората, които са 
просто манипулирани от нея. Първите 
зрители, които споделиха клипа, бяха 
трима мои приятели гейове. И най-
първият човек, който чу песента, беше 
гей, пуснах му я, за да ми каже какво 
мисли. той се смя, смя и рече: Браво, 
щото тия, които казват на черното 
бяло, са шест без десет! не можеш 
да си сменяш пола, без да отидеш на 
ендокринолог, без да посетиш  психи-

атър. това е хормонална терапия и не 

е за шест месеца, а за години. Изисква 
множество операции. Хормоналната 
терапия води до много болести, а това 
не се казва никъде. Опасна ли е джен-

дър идеологията? Как да не е опасна 
- както за децата, така и за вече по-го-

лемите, които са манипулирани умиш-

лено! 
 Безумие,от всяка гледна точка. 

Ето,испанските депутати вече при-
еха, след месеци на дебати, закон, да-
ващ възможност за свободна смяна 
на пола от 16-годишна възраст. Тази 
тема тихомълком навлиза и тук, но 
още няма гласност по нея.

- срещам популистки изказвания, 
независимо дали са от членове на пар-

тии или от някой друг, но имам чув-

ството, че хората не им обръщат доста-

тъчно внимание какво се влага в тази 
графа популизъм и щом го казва някой 
човек, свързан с политика, значи то е 
абсолютно грешно. аз смятам, че ко-

гато нещо е вярно, който и да го гово-

ри, все ще е вярно - дали ще излезе от 
устата на свещенник или от престъп-

ник - истината е само една.
 Как може да предпазим бъл-

гарските деца от популяризирането 
на джендър идеологията в училища-

та? Да й се противопоставим? Да я 
спрем?   

- най-важното нещо е да не допус-

каме външни фактори в обременява-

нето и във възпитаването в ценности 
на децата ни. родителите да проумеят, 
че те са първите хора, които трябва да 
обяснят на наследниците си кое е нор-

мално и от кое да се пазят. Още нещо 
ми хрумва, което не е ли отвратително? 
Ще дам пример със себе си, аз казвам 
- чувствам се дете на 7 години, искате 
ли да ме вкарате в детска градина? За-

щото иначе ще ме дискриминират и да 
ходя с децата в тоалетната. добре де, 
това не ви ли прилича на педофилия? 
И няма ли да се скрият и педофили-

те зад тази така наречена идеология? 
някой се бил чувствал някак си... той 
има право да се чувства както си иска. 
но не трябва да го налага на хората. в 
момента съм доволен от Конституци-

онния съд в България, който през 2018 
г. не прие Истанбулската конвенция 
у нас. Беше казано много хубаво, че 
ако се изравнят половете, няма мъж 
и жена, които са строго разделени, 
и ако не е така, тогава съвсем ще из-
чезне Законът за домашното насилие. 
“ако обществото загуби способността 
да прави разлика между жена и мъж, 
борбата срещу насилието над жените 
остава само формален, но неизпълним 
ангажимент”, посочиха съдиите. тема-

та за мен е ясна, всичко е умишлено... 
то може и да е естествено извращение 
на човечеството в някои части на земя-

та, но не трябва да заразяват другите 
територии, в които още има нормални 
хора.  

 В песента осмивате всич-
ко, включително става дума и за 
транспроектите, финансирани от 
Националния фонд “Култура”...

- не, аз имаше още какво да кажа, 
но тогава вече може би нямаше да се 
отърва от съдебни дела, които излиш-

но ще се крият зад езика на омразата. 
това е парче, което сам съм писал и 
заставам зад всяка дума. смятам, че 
няма да го оставят и скоро ще го сва-

лят. така беше преди и за македония. 
Колко хора говориха и се възмущава-

ха, изписаха се научни книги и накрая 
нищо не стана. дано имам късмета да 
ме чуят хората! Бях обещал на прия-

телката си, че повече няма да пиша и да 
пускам песни със злободневна темати-

ка - нито продължение за македония, 
нито на социални теми. но не мога да 
измислям някакви забавни неща, кои-

то да съдържат глупости. една вечер с 
приятелката ми започнахме да комен-

тираме джендърите и й пуснах някол-

ко рими, и решихме да гледаме доку-

ментални филми за тази идеология и 
тя накрая се ядоса. Защото тя е жена и 
знае, че да си жена не е само да си об-

лечеш рокля, да сложиш токчета, грим 
и  прическа. Жената ражда, тя е майка, 
възпитава и съхранява семейството.  

 Какво бихте казали на онези 
“критици”, които ви обвиняват, че 
в песента “Шарени джендъри” има 
крайно хомофобски елементи? 

- Къде видяха точно език на омраза-

та в песента, която има повече въпроси 
и бих им казал да ми дадат отговори 
на тези въпроси. дали е нормално да 
има родител 1 и родител 2 и дали е 
нормално така да расте дете. даже тук 
не мога да твърдя, че става дума точно 
за еднополовите двойки, защото ще го 
кажа в кръга на шегата: 90 процента от 
българските деца са гледани от едно-

полови двойки - мама и баба. Животът 
ли им е омотан на тези “идеолози”, ако 
имат проблеми, да си кажат и ние, ос-

таналите, като общество ще се опитаме 
да им помогнем. но да не ни карат да 
признаваме нещо, което е извън зако-

ните на природата. Има един страхо-

тен филм, озаглавен “Какво е жена?”. 
там един тв водещ американец, кой-

то е с акъла си изглежда, казва нещо 
много важно: Как сега хората не могат 
да определят какъв пол са, а ние, като 
открием кости на някой човек, живял 
преди 300-400 г. само по тях разчитаме 
кой кой е... 

УСТАТА:

Истината е само една
Най-важнотоеданедопускамевъншнифакторивобременяването
ивъзпитаванетонадецатанивценности,казваизвестниятрапър
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Интервю на Надежда Ушева

ИВАН ДИНЕВ, познат на публиката с артистичния си псевдоним Устата, 
пусна най-новата си песен “шарени джендъри” и светкавично последваха ре-
акциите. Някои я разкритикуваха, определяйки я като “хомофобска” и в език 
на омразата, други се усмихнаха и я приветстваха. “Джендър” стана жаргон 
в българския език. Нещо, което хората обсъждат помежду си, за тези, които 
се опитват да злоупотребяват, а се крият зад правата на жените, комен-
тира рап изпълнителят, който осмива жени с бради и мъже с яйцеклетки и 
задава куп въпроси, на които чака отговор. След хитовото парче “Урок по 
история на Македония”, за което певецът получи стотици съобщения със 
заплахи за живота му, Устата очаква да има последствия и след тази песен и 
скоро да я спрат. Тя няма да бъде излъчена по национална телевизия. един-
ственият начин да стигне до повече хора е да я споделяме в името на една 
истина - мъжът е мъж, жената е жена! - допълва Иван Динев.
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Това е парче, което сам съм писал  
и заставам зад всяка дума

“

И няма ли да се скрият и педофилите  
зад тази така наречена идеология?

“
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ДО  АНТОН ХЕКИМЯН,
ДИРЕКТОР НА “НОВИНИ, 
АКТУАЛНИ ПРЕДАВАНИЯ И СПОРТ”
bTV Media Group

ОТНОСНО: ПРАВО НА ОТГОВОР ПО ПОВОД 
УЧАСТИЕТО НА ВЕСЕЛА ЛЕЧЕВА, СЛУЖЕБЕН 
МИНИСТЪР НА МЛАДЕЖТА И СПОРТА, В ПРЕ-
ДАВАНЕТО “ЗАЩО, Г-Н МИНИСТЪР?” ПО БТВ

уважаеми г-н Хекимян,

В предаването “Защо, господин министър”  от 30 април 
2023 г., министърът на младежта и спорта Весела Лечева 
категорично отхвърли възможността  да подкрепи рефе-
рендума срещу разпространяването на джендър идеологи-
ята в образователната система на България. министър Ле-
чева обоснова решението си с мотива, че по-добре “децата 
да научават за това от учители и експерти, отколкото на 
улицата”.

категорично отстояваме позицията, че всеки има право 
на мнение.  Това е основата на всяка демократична дър-
жава. 

същевременно обаче заявяваме, че обществото има 
нужда да чуе и друга гледна точка по този проблем, за да 
направи информиран избор.  Защото българските гражда-
ни заслужават да видят истинска дискусия по темата, която 
да се води на равноправна основа, със спокоен тон и ясни 
аргументи.

като министър на младежта и спорта Весела Лечева 
трябва най-ясно да си дава сметка за разрушителните ефек-
ти от джендър идеологията върху младите хора и спорти-
стите.  В световния спорт от години насам се води ожесто-
чена дискусия за бъдещето на  женския спорт. от високата 
си обществена позиция Весела Лечева е длъжна да даде 
оценка на  “явлението”  Лиа Томас, шампион на саЩ по 
плуване на 500 ярда сводобен стил за жени -  22-годиш-
на транссексуална състезателка, с мъжка полова система 
и хормонален баланс. Или “явлението”  остин килипс, 
саЩ,  27-годишна транссексуална жена, спечелила първо 
място на обиколката на джила в надбягване на шосе в Ню 
мексико. 

Нима това е примерът, който трябва да следва българ-
ският спорт?

Жените-спортистки в саЩ вече виждат как тази гос-
подстваща идеология буквално заличава биологичните 
различия между мъжа и жената, води до нечестна игра и 
“служебни” победи в спорта. 

със своята позиция министър Лечева пряко влияе вър-
ху спорта и в частност върху развитието и възпитанието в 
детско-юношеските школи. Затова  министърът трябва да 
проявява чувствителност към тези проблеми . Бъдещето на 
спорта не може да бъде жертвано в името на една кратко-
срочна мода, налагаща се повсеместно като норма в зако-
ните, учебниците и учебните помагала в страната. 

реакцията на подобни явления в българското общество 
не е еднозначна, тъй като по същество подменя нашите из-
конни традиционни ценности, разбива българското семей-
ство и поставя децата в хазартна среда.

Всеки висш държавен служител, включително минис-
търът на младежта и спорта, би трябвало да съобразява 
действията си и публичните си прояви със законите на 
страната, в случая този за предучилищното и училищното 
образование, който гласи:

Чл. 3. (1) образованието като процес включва обуче-
ние, възпитание и социализация.

(2) образованието е национален приоритет и се реали-
зира в съответствие със следните принципи:

5. запазване и развитие на българската образователна 
традиция.

Българските граждани и зрители на бТВ имат право да 
чуят какво предстои да се случва  с децата на България и до 
какви последствия води внедряването на джендър идеоло-
гията и ранната сексуализация на подрастващите.

оставаме на разположение за участие на членове на 
Инициативния комитет във Ваши дискусионни платфор-
ми, ако прецените, че информираният избор на българско-
то общество за или против разпространението на джендър 
идеологията сред деца и ученици, е Ваш професионален 
приоритет.

Инициативен комитет за провеждане на референдум  
за  забрана на обучение,  възпитание и пропаганда, свърза-
ни с промяна на пола и с концепция за друг пол, различен от 
мъжки и женски, сред деца и ученици в образователната 
система на България

 
софия,  5 май 2023 г.

n Ще се подпишете ли в подписката за референдум 
на БСП?

- Не. Това е глупост, под която няма да се подпиша. 
n Как ще отговорите на въпроса: “Подкрепяте ли 

въвеждане на забрана за обучение, възпитание и про-
паганда, свързани с промяна на пола и с концепции за 
друг пол, различен от мъжки и женски, сред деца и 
ученици в образователната система на България?

- Няма да отговоря на този въпрос, тъй като имам 2 
деца - едното е на 5 и ходи в детска градина, а другото е 
на 10 и е в трети клас. Не съм видял някой да им казва, че 
трябва да си сменят пола. Не съм видял трета тоалетна. 
Не съм видял някой, който да им казва, че ще арестува 
родителите им, ако не им дадат шоколад. Това са неща, 
които не съществуват и аз нямам никакво намерение да 
им обръщам внимание. 

КоКоша слепота
Двамаслужебниминистри,членовенаНС
наБСПпубличносеотрекохаотподписката
зареферендумсрещуразпространението
наджендъридеологиятасреддецаиученици

КрумЗарКовпредbTV:

Глупост, под която няма да се подпиша

Има едни три маймунки, които 
олицетворяват човешкото жела-
ние да отхвърли очевидната и не-
посредствена опасност. Първата 
е захлупила ушите си - “не чух”; 
втората е покрила очите си - “не 
видях”, а третата е покрила устата 
си - “няма да говоря”. В подобна 
роля изненадващо се оказа слу-
жебният министър на правосъди-
ето крум Зарков, който сподели 
пред бТВ, първо, че референдумът 
на БсП срещу разпространението 
на джендър отровата сред деца и 
ученици било “глупост” и второ, 
че няма да се подпише в подписка-
та и не смята да обръща внимание 
на тези усилия на БсП.

За огромно съжаление и разо-
чарование - това е вторият минис-
тър от служебния кабинет на ра-
дев, при това член на Нс на БсП, 
който публично отхвърли подкре-
па за усилията на партията да се 
противопостави на нахлуването 
на джендър идеологията у нас.

Без да обиждаме никого, но да 
не виждаш наглата показност на 
разюзданите гей паради у нас, да 
не забелязваш законовите попъл-
зновения да се узаконят съвре-
менните сексуални бесове, за да се 
улесни трафика на бели роби и ро-
бини, в полза на искащата права и 
власт световна мрежа на педофи-
ли и сводници, е чиста проба коко-
ша слепота. кокошата слепота на 
политическите амбиции, за които 
всички средства са позволени за 
достигане на съответната властова 
позиция в държавата.

освен това, твърде прозрачна 
е негативната емоция на министър 
Зарков срещу инициативите на 
БсП. срещу всички инициативи 
и най-вече срещу ръководството 
на партията. оставаме с впечат-
лението, че Зарков е поредният 

изграден в редиците на партията 
политик, който се отрича от БсП. 
Жалко, защото политизацията на 
въпроса за разпространение на 
джендър идеологията в образо-
вателната система на България е 
може би най-сериозната опасност 
пред инициативата срещу агре-
сивното разпространение на дж-
ендър идеологията.

много хора днес се питат 
защо точно сега се повдига този 
въпрос. ами, защото деструктив-
ният ефект от нея вече се вижда с 
просто око в други държави. На 
север в Европа и америка соци-
алните служби вече отнемат деца 
от семействата им под предлог, 
че родителите им ги насилват. 
В саЩ в първенствата за жени 
купите печелят трансджендъри 
преминали хормонална терапия, 
но с физиката и хормоналния ба-
ланс на мъже. у нас - оперативно 
интересни лица с прякори като 
Тротинетката и Чеченеца изде-
вателстват над беззащитен мла-
деж, пред погледите на цял мол 
в Пловдив са очебийни признаци 
как отровата се просмуква и в на-
шето общество.
Извращенията са на път 

да се превърнат от мода и каприз, 
в правна норма и у нас. 

В шаренията на парламента 
днес се прокарват промени в зако-
ните, уж за защита от насилие вър-
ху жени и деца, които на практика 
обаче целят разбиването на семей-
ството. Прокарва се и т.нар. “мла-
дежко законодателство”, в което 
на подрастващите се дават права 
да съдят собствените си родители, 
ако са недоволни от отношението 
към тях. корнелия Нинова даде 
изключително подходящ пример  
- ако на детето му се яде шоколад, 
а не му дават. Или пък му вземат 
телефона, за да може да учи. Но 
крум Зарков се зае да иронизира 
този пример, вместо да вникне в 
смисъла и съдържанието на случ-
ващото се в обществото. 

кое по-точно е “глупост” спо-
ред министъра?

В българския закон дете е вся-
ко физическо лице до навършване 
на 18 години.  до навършването 
на тази възраст подрастващите не 
разбират докрай смисъла и съдър-

жанието на случващото се с тях и 
около тях. Затова и родителските 
права се простират като лична 
отговорност за тяхното правилно 
развитие и обществено приемли-
во поведение. Защото те нямат 
изградена ценностна система, да 
не говорим за проблемите с пси-
хиката в пубертета, когато всич-
ко, което хвърчи, се яде. а модер-
ното е онова, за което идеално се 
разбираме с баба и дядо, но сме 
на нож с родителите си.

особено цинични са попълзно-
венията, които се опитват да нало-
жат т.нар. “ранна сексуализация” 
на още невръстните 4-5 годишни 
деца. Това насочва в погрешна 
посока още неизградената детска 
личност и завинаги може да обър-
ка живота на човека. Път за никъ-
де, еднопосочен билет към прос-
титуцията, наркотиците и трафика 
на бели роби - това е ранното на-
сочване на малките към човешка-
та сексуалност, а не към достиже-
нията на човешката цивилизация, 
чиито носители са призвани да 
бъдат младите поколения.

ако министрите Лечева и 
Зарков не заемаха тези високи 
държавни позиции, мнението 
им нямаше да има толкова силен 
обществен отзвук. Но именно 
отговорността, която носят като 
държавници ни прави толкова 
чувствителни към идеите им, ко-
ито по нищо не се различават от 
безхаберността на онези българ-
ски родители, които са изтървали 
децата си и те вилнеят абсолют-
но безпрепятствено в училища-
та, по улиците и зад воланите на 
бързите автомобили, с които без 
време са снабдени.

криво разбраната свобода е 
слободия. Безотговорност и глу-
пост. слободия, която се превръ-
ща в обществена заплаха. Жалко 
е, че точно български министри 
са слепи за случващото се днес 
и подхождат към огромния про-
блем с чисто политически прист-
растия. Цената ще я платят всички 
деца на България, включително и 
техните, когато теренът се раз-
каля дотам, че нито референдум, 
нито закъснели вайкания, а само 
славната българска армия ще е в 
състояние да сложи ред в хаоса 
и да осигури сигурно и спокойно 
бъдеще за всички нас. 

  �
Нора СтоИчкова

това, което крум Зарков не вижда...



култура 13
2023

сряда
10 май

натозиденсародени

накратко

БОРИСНЕШЕВ,художник,сценограф
ВАЛЕРИДОМОВЧИЙСКИ,футболист
ВИКТОРСАМУИЛОВ,поет,сатирик,
писател,преводач
ИГНАТИЙ,Плевенскимитрополит
КИРИЛИКОНОМОВ,композитор
ТЕНКОТЕНЕВ,поет

Владимир Николов разказва 
история за динозаври

Националният природонаучен му-
зей при БАН и MediaBricks.bg канят на 
представянето на книгата “Песента 
на титаните: ис-
тория за диноза-
ври” - първата по 
рода си научнопо-
пулярна книга на 
палеонтологична 
тема, написана 
от български автор като разказ от 
първо лице и илюстрирана от него. 
Владимир Николов е палеонтолог и 
палеоилюстратор и ще ни разкаже 
за историята на книгата от зараж-
дането на идеята до реализирането й 
- на 10 май от 17,30 ч. във фоайето на 
музея. Книгата ще бъде представена 
от палеонтолозите проф. Николай 
Спасов и гл. ас. Латинка Христова от 
НПМ-БАН и гл. ас. Дочо Дочев от Ге-
олого-географския факултет на СУ. 
Епилогът е на световноизвестния 
експерт по динозаврите проф. Стийв 
Брусати.

Ще донесе ли Ру  
парченце от луната

Най-новият спектакъл на Кукления 
театър в Стара Загора е “Парченце 
от луната”, чия-
то премиера е на 
10 май от 18,30 ч. 
Авторка и режи-
сьорка е Анна-Ва-
лерия Гостанян, 
сценографията 
е на Наталия 
Гочева, компо-
зитор е Пламен 
Петков, участват Биляна Райнова, 
Мария Джойкева и Любомир Желев. 
Историята е написана от Анна-Вале-
рия Гостанян и това е нейният първи 
авторски спектакъл. Спектакълът е 
нов вид за актьорите, действието се 
развива на скейт площадка, с въздуш-
на акробатика и рок музика. В него 
има шантава, но мъдра луна и важни 
уроци за големи и за малки. Ролята на 
момченцето, което трябва да доне-
се парченце от луната, е поверена на 
Любомир Желев. Луната е поверена на 
Мария Джойкева, която има страх от 
височини, но изпълнява въздушна ак-
робатика на три метра от сцената. 
Момиченцето Леа, което е истинска-
та любов на Ру, е актрисата Биляна 
Райнова. 

„Любовта на музата”  
с премиера в „Гринуич”

Премиера на романа “Любовта на 
музата” от Ангелина Ангелова (изд. 
“Егмонт”) ще се 
състои на 10 май от  
18 ч. в Книжен център 
“Гринуич” в София, 
бул. “Витоша” 37.  
В разговор с Христина 
Спасова от Hrisilandia 
Ангелина ще ни по-
топи в бляскавия, но 
консервативен свят 
на английските благо-
родници през Викторианската епоха. 
“Любовта на музата” ще ни въвлече в 
битка между страстта към изкуство-
то и силата на истинската любов.

СНИМКААЛЕКСАНДЪР
БОГДАНТОМПСЪН

майските дни на култура-

та “сливенски огньове” и тази 
година имат наситена и ин-

тересна програма - концерти, 
изложби, филми и фестивали, 
атрактивни прояви и участни-

ци. Зрителите в сливен могат 
да гледат още загадъчен теа-

тър на огъня и сенките, да слу-

шат песните на големи бъл-

гарски изпълнители - Графа, 
дует “Шик”, мими Иванова 
и развигор Попов, неповтори-

мата йорданка Христова и да 
видят изпълнението на фол-

клорните ансамбли “Пирин” и 
“сливен”.

с галаконцерт на симфо-

ничния оркестър, с шествие 
на артисти от театър на огъня 
и сенките “Файъртър” и тра-

диционното запалване на сим-

волния огън за празничните 

дни бяха открити “сливенски 
огньове”. В зала “сирак скит-

ник” може да се разгледа из-
ложбата “Пътят на данте” на 
светослав косев.

В рамките на майските дни 
на културата днес ще бъдат от-

белязани 183 години от рож-

дението на Хаджи димитър 
с историческата възстановка 
“Последната битка на четата 
на Хаджи димитър и стефан 
караджа при връх Бузлуджа” 
с участието на регионалния 
клуб “Хаджи димитър” при 
Националното дружество 
“традиция” - на площад “Ха-

джи димитър” в сливен. след 
това започва шоу спектакълът 
на Националната гвардейста 
част “Искри”, който за първи 
път гостува в града.

Европейската нощ на му-

зеите и галериите ще бъде 
отбелязана на 13 май, а на  
24 май ще бъде отпразнуван 
денят на светите братя кирил 
и методий, на българската 
азбука, просвета и култура и 
на славянската писменост - с 
празнично шествие на сли-

венските училища и награж-

даване на ученици, носители 
на награди от национални и 
международни състезания и 
конкурси. 

В програмата на “сли-

венски огньове” са включени 
още 25-ото издание на Наци-

оналния фестивал на детската 
книга и 24-тият междунаро-

ден танцов фестивал “Прия-

телство без граници” (25-27 
май). майските празници на 
културата ще завършат с про-

жекции на заглавия от “софия 
филм фест в сливен 2023” в 
зала “сливен” (29-31 май).

Община сливен кани жи-

телите и гостите на града да 
посетят разнообразните съби-

тия през целия месец, в които 
всеки ще открие интересни 
акценти за себе си.

През 2023 г. се навършват 50 години 
от създаването на Националния истори-

чески музей и изграждането на музеен 
комплекс в софия. Вече половин век най-
голямата музейна институция в България 
развива културното и научното разбиране 
за опазването и съхраняването на истори-

ческото наследство, оставено по българ-

ските земи от племената и народите, насе-

лявали нашите територии от древността 
до днес.

Юбилейната изложба “50 от 50” на 
Националния исторически музей ще раз-
каже на публиката повече за неговата 

собствена история. В 50 постерни пана 
с архивни снимки и витрини, с важни за 
всяка от годините предмети, които опис-

ват запомнящи се събития от историята 
на музея, НИм поставя началото на чест-

ванията по повод своята 50-а годишнина.
директорката на Националния исто-

рически музей доц. д-р Бони Петрунова 
ще открие изложбата на 10 май в 11 ч. в 
залата за временни експозиции (етаж 3) 
на НИм, научи дума от екипа.

“Недейте плака, чеда, 
възлюбени мои, защото аз 
ще бъда с вас во век веков”

                 Св. Йоан 
Рилски Чудотворец

световната премиера 
на новата българска творба 
“рилският пустинник” по 
текст на тихомир Павлов и 
музика на отец кирил Попов 

ще се състои на 10 май от  
19 ч. в софийската опера и 
балет.

разказът за живота на св. 
йоан рилски ще оживее под 
диригентството на староза-

горския митрополит кипри-

ан, а в ролята на светеца ще 
се представи известният ак-

тьор Ириней константинов. 
В концертното изпълнение 

участват атанас младенов 
- рилският пустинник като 
млад, Веселин михайлов 
- неговият брат, Владимир 
Илисавски и Иван радев - св. 
лука, детска формация с ръ-

ководител димитър костан-

цалиев, хор и оркестър на со-

фийската опера.
спектакълът се посвеща-

ва на 70-годишнината от въз-

становяването на Българската 
патриаршия.

На 10 и 23 май от 19 ч. в 
софийската опера и балет ще 
можем да преживеем първото 
изпълнение на музикалната 
поема “рилският пустинник” 
- съкровена творба в прослава 
на св. йоан рилски, небесен 
закрилник и покровител на 
българския народ.

„Сливенски огньове”
пламнаха отново
Майскитеднинакултуратавграданастотевойводипредлагатконцерти,
изложби,филмиифестивали,атрактивнипроявииучастници

НИМ поставя началото на честванията 
по повод своята 50-а годишнина

„Рилският пустинник” с премиера в Софийската опера
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хороскоп

21 март - 20 април

22 юни - 23 юли

21 април - 21 май

24 юли - 23 август

22 май - 21 юни

24 август - 23 септември

24 септември - 23 октомври

22 декември - 20 януари

24 октомври - 22 ноември

21 януари - 19 февруари

23 ноември - 21 декември

20 февруари - 20 март

днес четвъртък петък събота

кратъкдъжд кратъкдъжд кратъкдъжд

максимални максимални максимални максимални

рак

телец

 

лъв

БлИЗНацИ

дева

веЗНИ

коЗИрог

скорпИоН

водолей

стрелец

рИБИ

14
oC 16

oC 16
oC 18

0C

православенкалендар

кратъкдъжд

Денят е чудесен за забавле-

ния и за срещи с приятели. 
Ако имате деца, изведете 
ги сред природата.

В средата на седмицата 
напрегнете силите си, за да 
довършите задачите. Така 
ще имате спокоен уикенд.

Работете спокойно. Аб-

страхирайте се от драз-
нещи колеги и денят ви ще 
мине по-леко.

Ако някой ви поиска по-

мощ, преценете добре об-

стоятелствата и хората. 
Не се хабете напразно!

Забравете за малко своя 
педантизъм. Отпуснете 
се и се оставете на жела-

нията си.

Грижете се повече за здра-

вето си. Лека диета ще ви 
пречисти от токсините и 
ще ви се отрази добре.

Финансови придобивки са 
ве роятни днес. Но е добре 
да оставите емоциите на-

страна, действайте трезво.

Бъдете дружелюбни и ще 
спечелите симпатиите на 
колегите. Може скоро да ви 
потрябва тяхната помощ.

Най-сетне признайте на 
човека до вас, че имате чув-

ства и не искате просто 
приятелски отношения.

Не се хващайте на ин-

тригите на околните. По-
здравословно е да следвате 
своите морални принципи.

Владеете положението, 
затова не си струва да се 
поддавате на напрежение. 
Запазете спокойствие!

Възможно е днес да ви вла-

деят променливи настрое-

ния, без дори да има кон-

кретна причина за това. 

овеН

05.55 денят започва - сутрешен
блок с Христина Христова
иСимеонИванов

09.20 100%будни-сутрешното-
кшоусНадеждаИвановаи
Стефана.Щерев

11.00 култура.БГ - предаване за
културасдимитърСтоянович

12.00 Посветаиунас
12.25 Новининатурскиезик
12.35 Малкиистории
12.45 телепазаренпрозорец
13.00 Последният печели - за-

бавносемейнокуизшоу/п/
14.00 телепазаренпрозорец
14.15 "книганакнигите"-анима-

ционенфилм
14.45 "Бу-Бум - дългият път към

дома"-анимационенфилм
15.15 "арабела се завръща или

румбурак - крал на света
наприказките"-твфилм

15.45 телепазаренпрозорец
16.00 Бързо,лесно,вкусно
16.30 Светътиние
17.00 Българияв60минутисМа-

рианаВекилска
18.00 Посветаиунас
18.30 Ощеотденя -коментарно

предаване
19.00 Последният печели - за-

бавносемейнокуизшоу
20.00 Посветаиунас
20.45 Спортниновини
21.00 БНт представя: "Пътят на

Багряна"
22.00 "данадживеешЕскобар" -

твфилм/47епизод/(16)
23.00 Посветаиунас
23.25 "Сорьонен" - тв филм /4

епизод/(14)
00.25 Светътиние/п/
00.55 100%будни - сутрешно

токшоусНадеждаИванова
иСтефана.Щерев/п/

02.30 култура.БГ -предаване
закултурасдимитърСтоя-
нович/п/

03.30 туризъм.бг/п/
04.00 "арабела се завръща или

румбурак-кралнасветана
приказките"-твфилм/п/

06.00 "тази сутрин" - информаци-
онно предаване с водещ
ЗлатимирЙочев

09.30"Предиобед"-токшоусво-
дещи десислава Стоянова
иалександъркадиев

12.00bTVНовините-обеднаеми-
сия

12.40"комицитеиприятели" /п./ -
комедийношоу

13.30"Станибогат"/п./-куизшоу
14.30"Огледаленсвят"-сериал
15.30Премиера:"Опасниулици"-

сериал,с.16
17.00bTVНовините
17.30"Лицевлице"-публицистич-

но предаване с водеща
Цветанкаризова

18.00"Станибогат"-куизшоусво-
дещМихаилБилалов

19.00 bTV Новините - централна
емисия

20.00Премиера:"Опасноизкуше-
ние"-сериал,с.5еп.44

21.00 "Ергенът" - романтично ри-
алити,с.2

23.00 bTV Новините - късна еми-
сия

23.30"татенца"-сериал,еп.103
00.20 "като на кино" - предаване

закино
00.30"Столичанивповече"-сери-

ал,с.8еп.12
01.20 "Скъпи наследници" - сери-

ал,еп.159
02.10bTVНовините/п./
02.40"Предиобед"/п./-токшоу
04.35 "Огледален свят" /п./ - се-

риал
05.30"Лицевлице"/п./

06.00 "Здравей, България" - су-

трешенблок

09.30 "На кафе" - предаване на

NOVA

12.00 НовинитенаNOVA

12.30 "Наследство" (премиера) -

сериенфилм

13.30 "Остани с мен: Завинаги"

(премиера)-сериал

15.00 "Не ме оставяй" (премие-

ра)-сериенфилм

16.00 НовинитенаNOVA

16.10 "Пресечна точка" - публи-

цистичношоу

17.00 "Семейнивойни" - телеви-

зионнаигра

18.00 "Голямото преследване" -

телевизионнаигра

19.00 Новините на NOVA - цен-

тралнаемисия

20.00 "кошмарив кухнята" - ри-

алити

21.00 "Единзадруг"(премиера)-

риалити,сезон4

23.00 НовинитенаNOVA

23.30 "Специален отряд" - сери-

ал,сезон2

00.30 "Черниятсписък"(премие-

ра)-сериал,сезон9

01.20 "рей донован" - сериал,

сезон1

02.00 "Ямата"-сериенфилм

03.40 "Останисмен:Завинаги"-

сериал/п/

05.20 "Пресечна точка" - публи-

цистичношоу/п/

10.00академияЗдравитал

11.00EuroTVShop

11.30Моднафиеста

12.00 Интересно със Славчо то-

шев

12.30EuroTVShop

13.00Новини

13.15Несестрахувай!

14.15Балотаж

15.15Новини

15.30EuroTVShop

16.00делници

19.30Новини

20.00Честноказано

22.00ГозбатанаБългария

23.00Новини

23.30Шесточувство

01.30EuroTVShop

03.30Балотаж

04.30Честноказано

06.30делници

скръбнивести

скръБНа вест

На 06.05.2023 г. почина

МИрослав
герасИМов

алексаНдров
1949 - 2023

„краят на всяко пътуване е начало на 
ново - позната до болка истина. Животът ни 
е вървеж към себе си и непрекъснато разми-
наване.” 

оБичамЕ ТЕ!

свЕТЪЛ пЪТ кЪм вЕчносТТа!

почивай в мир!

Oт семейството

Църкватапочитана10майпреполовение.св.ап.си-
монЗилот.възстановяваненабългарскатапатриаршия

симон Зилот бил при-
численкъмсветитедвана-
десетапостоли

СветиСимонбилроден
в кана Галилейска и бил
познатнаГосподаинаНе-
говатаПречистаМайка,тъй
като град кана се намирал
недалечотНазарет.

когатоСимонпразнувал
сватбеното си тържество,
тойпоканилнатазисватба
иГосподсНеговитеученици
иПречистатаМуМайка.Но
тъйкатовинотозагоститене
достигнало, Господ превър-
налводавъввино.Поразен
оттовачудо,младоженецът
повярвал в Господ Иисус
ХристоскатовистиненБог
и напускайки сватбеното
тържествоидомаси,сусър-
диепоследвалГоспода.За-
това и бил наречен Зилот
илиревнител.Зарадилюбо-
вта си към Христа оставил

своята годеницаивсичките
си пристрастия, сгодявайки
душатасизаНебеснияже-
них. Затова бил причислен
към сонма на Христовите
ученициикъмликанасве-
титедванадесетапостоли.

когатонаПетдесетница
Светият дух слязъл върху
апостолитевъввиднаогне-
ниезици,теполучилидара
наезиците,такачеможели
дапроповядватЕвангелието
на всички народи и Симон,
заедносостаналитеедина-
десет апостоли, се сподо-
бил да получи Светия дух.
той тръгнал с проповед за
Христапрезразличнистра-
ни.ПросветилсХристовата
вярамногоезичници,непо-
знаващиХриста,закоетои
билразпънатотневерници-
те и завършил живота си с
мъчение,подобнонакръст-
нотомъчение,накоетобил
подложенИисусХристос.

На светли празници 
си отиват светли хора. 

На гергьовден загубихме 
светъл човек, истински приятел 

и думаджия по душа и сърце - 
Мирослав александров, който 

отдаде години на разпространението 
на любимия вестник.

сБогоМ, МИро!
Ще те запомним с добрите думи, които на-

мираше за всеки, с готовността винаги да по-
могнеш. с веселия нрав и с неизменната ус-
мивка, която изгряваше на лицето ти, когато 
казваше: “напред, смахнато и смело!”

няма да забравим, че ти “пееше, за да не 
плачеш”. и че “вървеше изправен, за да не пъл-
зиш”.

поклон пред светлата ти памет!

От колегите

редакцията на в. дУма поднася най-искре-
ни съболезнования на семейството, роднините 
и приятелите на мирослав александров 
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отБроЙ86

водоравно: Балтон. Парламент. “Киора”.
“Алепу”.ли.Пара.Среда.Мита.“Вил”.Митко.Панов
/Павел/.Вик.лаПас.Гарант.Дирек.Кора.Кариеси.
лора.Пам.Евро.Бара.Каро.Навес.Вест.Кораб.
Воч. Било. Колиби. Тил. Воля. Девисил. Автори.
“Нисан”.Влекач.Палач.Нос.Рал/Фьодор/.Сатър.
Тест.Акин.Карон /лесли/.Рибак /Йозеф/.Иванов
/Георги/. Каре. Три. Осил. Поне /Алексис/. Илф
/Иля/.Италики.Мак.Едили.Ора /Антонио/. Рона.
Оратор.Мил/Джон/.Уста.Бригадир.Никотин.

отвЕСно:Какавида.Авиал.Коридор.лирик.
Револвери. Илири. “Етоал”. Дивеч. Ткани. Флаг.
Орф /Карл/. “лиерс”. Воал. Во. ИТА. Ана. Марсо
/Марсел/. Борч. Каси. Од. Сипеи. Вили. Санита-
ри. “Спартак”. Беля. Парола. Алекс. ласо. Натов
/Спас/.лом.Кредо.Корт.Дилън/Боб/.Пирин.лПА.
Гора.Кесар.Кокали.Бау.Пара.Ковач.Рани.Мара.
Колин. Тире.Руо /Жорж/. “Белина”.Парис.Небе.
Мост.Нитон.Араби.Оса.чанти.Ат.Автомобилист-
ка.Каан/Джеймс/.
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Лионел меси получи отличието за 
спортист №1 за 2022 г. анкетата е на 
световната академия “Лауреус” и е из-
вестна като спортен “Оскар”. Великият 
футболист взе приза, след като изведе 
аржентина до световната титла в Ка-
тар. Той победи съотборника си в ПсЖ 
Килиан мбапе, двукратния шампион 
във Формула 1 макс Верстапен (Нид), 
световния рекордьор на овчарски скок 
арманд дуплантис (Шв), тенисиста ра-
фаел Надал (Исп) и баскетболиста стеф 
Къри (саЩ).

Номер 1 при жените е двукратна-
та световна и петкратна европейска 
шампионка по лека атлетика Шели-ан 
Фрейзър-Прайс (ям).

“Гледах имената на невероятните ле-
генди, които са спечелили наградата пре-
ди мен: Шумахер, Уудс, Надал, Федерер, 
Болт, Хамилтън, джокович... Наистина 
невероятна компания и за мен е уникална 
чест да съм част от нея”, каза меси. Той 
взе приза и през 2020 г.

Тенисистът Карлос алкарас, който 
спечели US Open 2022 и се изкачи до 
№1 в класацията на аТП, взе статуетка 
за “Пробив на годината”.

Кристиан Ериксен, който се възста-
нови от сърдечен удар, получен на Евро-
пейското първенство през 2021 г., за да се 

завърне във футбола във Висшата лига 
с Брентфорд и след това с манчестър 
Юнайтед, преди да играе и на световното 
първенство с дания, получи наградата за 
“Завръщане на годината”.

Най-отличаваният спортист с пет при-
за е роджър Федерер (Швейц).

ЦсКа плътно следва 
лидера в класирането Лу-
догорец. “Червените” раз-
биха Ботев Вр с 5:1 в мач 
от последния XXX кръг на 
редовния сезон. Те събра-
ха 73 т. и останаха на точка 
зад шампионите. до края на 
кампанията остават 5 плей-
офни кръга, като двата тима 
ще се срещнат в разград. 
“Орлите” имат домакинства 
и срещу Локо Пд и Левски, 
а гостуват на ЦсКа 1948 и 
Черно море.

“армията” беше праз-
на заради наказанието на 
“червените” от два мача за 

ударени длъжностни лица в 
дербито с Лудогорец (0:1). 
Феновете изгледаха среща-
та на видеостена пред ста-
диона.

Хеттрик заби дюкенс 
Назон (21, 53 и 75) и добли-
жи на 2 гола топреализатора 
Ивайло Чочев (ЦсКа 1948), 
който е с 19. Иван Турицов 
(15) откри от дузпа, като 
вкара за 11-и път от бялата 
точка и има 100% актив. То-
чен беше и мено Кох (52), 
а Браян мендоса (58) вкара 
почетно за врачани.

“Хубавото е, че рано 
вкарахме гол и се успоко-

ихме. Напълно заслужено 
победихме. Всеки футбо-
лист е важен. Надявам се 
Назон да продължи така и 
занапред. Последните 3-4 
мача създаваме доста поло-
жения, освен че вкарваме и 
много голове. срещу Лу-
догорец имахме 3-4 чисти 
голови ситуации, просто не 
успяхме да ги реализираме. 
В последните два мача вка-
рахме 9 гола, имахме още 
възможности и това със си-
гурност се отразява добре 
на самочувствието на фут-
болистите преди решител-
ната фаза на сезона. Не е 

приятно, че не победихме в 
големите дербита. Надявам 
се, че във важните мачо-
ве в плейофите това ще се 
промени. Очаквам да има 
фенове - с тяхната подкре-
па е много по-добре”, каза 
треньорът на ЦсКа саша 
Илич.

“момчетата доказаха, че 
могат. Знаем къде сме сгре-
шили. Трябва да си вземем 
поука от тази мощна загуба. 
Нашите истински мачове 
започват от събота”, обяви 
треньорът на врачани дани-
ел моралес, водил за кратко 
преди време и ЦсКа.

Националът на България за Купа 
“дейвис” александър Лазаров (№286) 
сложи принудително край на сезона си.

софиянецът получи тежка трав-
ма на глезена в мача от I кръг на 
“Чалънджър”-a в маутхаузен, австрия, 
и въпреки че поведе с 6:2, 3:2 срещу 

сандро Коп (ав, №469), прекрати учас-
тието си. Той публикува пост в социал-
ните мрежи и снимка на бинтования си 
глезен.

“Изиграх последния си мач за 2023 
г. Ще се оперирам още този следобед”, 
написа Лазаров.

Ергюнал себахтин 
(48 кг), радослав росе-
нов (60) и Хавиер Иба-
ниес (57) се доближиха 
само на победа от медал 
от световното по бокс 
в Ташкент. Тримата се 
класираха за 1/4-финали-
те в узбекската столица.

себахтин победи ан-

варджан Ходжиев (Кирг) 
с 4:1 гласа. За място в 
топ 4 той очаква сахил 
алахвердови (Груз).

росенов (60) получи 
тежка аркада над дясно-
то око и боят му с да-
ниял Шахбахш (Иран) 
бе прекратен в средата 
на втория рунд. съдии-

те обаче отчетоха актива 
на българина на ринга и 
му присъдиха победата. 
росенов очаква мохамед 
абу-джайех (йордания). 

Ибаниес сломи Юмид 
рустамов (азер) с 4:1. 
Натурализираният куби-
нец очаква Хусам моха-
мед (Индия). 

XXIX кръг
Добруджа - Етър 0:0; Литекс - Бе-

ласица 1:0 Капитанов (44); марица - 
Витоша Б 4:1 2:0 алиев (37 и 55) 3:0 
домовчийски (77) 4:0 Вешев (88) 4:1 
В. Божинов (90+1); Дунав - Спортист 
1:0 мехмед (57); Спартак Пл - Ми-
ньор 3:0 2:0 Карамфилов (14 и 26) 3:0 
м. димитров (62); Созопол - Монта-
на 4:0 1:0 манев (52) 2:0 Гамаков (55) 
3:0 манев (64-д) 4:0 димов (81), ЧК: 
П. Петров (м-60); Лудогорец-2 - Кру-
мовград 1:0 Петров (45); Янтра - Бо-
тев Пд-2 4:0 1:0 ангелов (17) 2:0 Евге-
ниев (26) 3:0 Казаков (35) 4:0 Евгениев 
(73); Струмска слава - ЦСКА 1948-2 
1:2 0:1 Барбоса (62) 0:2 Вакадинов (90) 
1:2 Николов (90+3). 

1.ЦСКА1948-2 29 19 6 4 51:16 63
2.Етър 29 15 9 5 37:17 54
3.ЛудогорЕЦ-2 29 14 5 10 34:31 47
...................................................................................
4.Крумовград 29 12 9 8 32:29 45
5.Спортист 29 12 8 9 36:37 44
6.Марица 29 13 5 11 34:36 44
7.Монтана 29 12 6 11 34:33 42
8.Беласица 29 12 5 12 29:29 41
9.Дунав 29 10 10 9 39:32 40
10.СпартакПл 29 10 9 10 43:37 39
11.Литекс 29 9 9 11 26:25 36
12.Янтра 29 8 10 11 24:31 34
13.Добруджа 29 8 9 12 35:35 33
14.Стр.слава 29 7 11 11 28:38 32
...................................................................................
15.Миньор 29 7 10 12 27:29 31
16.Созопол 29 7 10 12 27:45 31
17.БотевПд-2 29 7 6 16 22:41 27
18.ВитошаБ 29 6 9 14 29:46 27

XXX кръг
петък, 14.30: спортист - марица; 

събота, 18.00: Етър - струмска слава; 
миньор - Литекс; Беласица - дунав; 
монтана - янтра; Крумовград - добру-
джа; понеделник, 18.00: ЦсКа 1948-2 - 
спартак Пл; Витоша Б - созопол; втор-
ник, 18.00: Ботев Пд-2 - Лудогорец-2.

XXX кръг
Локо Пд - Левски 1:0 джовани (60); 

ЦСКА - Ботев Вр 5:1 1:0 Турицов (15-д) 
2:0 Назон (21) 3:0 Кох (52) 4:0 Назон (53) 
4:1 мендоса (59) 5:1 Назон (75); Берое - 
Хебър 0:2 0:1 Цонков (24) 0:2 Търтов (72); 
Локо Сф - Арда 1:1 0:1 Тунгара (26) 1:1 
Франса (67); ЦСКА 1948 - Славия 0:1 
стоев (88); Ботев Пд - Лудогорец 0:2 0:1 
Видал (27) 0:2 Тиаго (44); Септември - 
Пирин 0:1 Кондраков (45+7-д), ЧК: арсов 
(с-29); Черно море - Спартак Вн 3:2 1:0 
Панайотов (38) 2:0 димов (51) 2:1 Евандро 
(59) 3:1 дробаров (74) 3:2 Баланюк (83).

1.ЛудогорЕЦ 30 23 5 2 72:21 74
2.ЦСКА 30 23 4 3 57:14 73
3.ЦСКА1948 30 17 8 5 49:22 59
4.Левски 30 15 9 6 38:14 54
5.Черноморе 30 15 8 7 36:27 53
6.ЛокоПд 30 14 8 8 33:28 50
...................................................................................
7.Славия 30 15 4 11 31:27 49
8.Арда 30 11 9 10 33:32 42
9.ЛокоСф 30 10 8 12 32:38 38
10.БотевПд 30 9 5 16 38:40 32
...................................................................................
11.БотевВр 30 7 7 16 23:55 28
12.Берое 30 7 6 17 26:47 27
13.Пирин 30 5 9 16 21:39 24
14.Хебър 30 6 5 19 19:51 23
15.Септември 30 5 7 18 25:45 22
16.СпартакВн 30 3 8 19 27:60 17

XXXI кръг 
Първа група: неделя, 20.00: ЦсКа 

1948 - Левски; понеделник, 18.00: ЦсКа - 
Черно море; 20.15: Лудогорец - Локо Пд.

Втора група: събота, 20.00: славия - 
Ботев Пд; неделя, 17.45: арда - Локо сф.

Трета група: петък, 17.00: Пирин - 
Хебър; 19.15: Берое - септември; събота, 
17.30: Ботев Вр - спартак Вн.

рЕзуЛтАти

гЛЕдАйтЕ

ФуТбол
по Диема спорт
19.00 ЦСКА 1948 - локо Сф

по БтВ екшън
22.00 Милан - Интер

по Бнт 3
боКС
16.00 СП в Ташкент

по макс спорт 1
ТенИС
12.00 “Мастърс” в Рим

по еВроспорт 1
Колоездене
13.30 обиколка на Италия 
(V етап)

СнимкаБТа

лионел Меси позира със спортния “оскар” за 2022 г.

Лео Меси със 
спортен „Оскар“

Контузия спря Лазаров в Австрия

Трима боксьори са на победа 
от медал на Световното

ЦСКА преследва 
Лудогорец на върха
назонсхеттрикза5:1надБотевВр


